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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 1 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 6 LUGLIO  
2016 

 
LETTURA ED APPROVAZIONE DEI VERBALI DEL 17/03/2016,  

04/04/2016 E 27/04/2016 
 

PRESIDENTE 
 

Buonasera.  
Procediamo con l ’appel lo.  
Se volete prendere posto,  graz ie.  

 (Segue appel lo nominale)  
C’è i l  numero legale,  quindi  possono cominciare i  lavor i  del  

Consigl io Comunale che vedono come pr imo punto al l ’ordine del  
giorno:  let tura e approvazione dei  verbal i  del  17 marzo 2016, del  4  
apr i le 2016 e del  27 apr i le 2016, esat tamente la Del ibera numero 12 
del  17.03.2016, era un Consigl io Comunale monotematico sul la 
sentenza del  Consigl io di  Stato. 

Favorevol i  al l ’approvazione dei  verbal i  d i  questo Consigl io  
Comunale? Unanimità,  graz ie.  

Poi  s i  passa al le Del ibere dal la numero 13 al la numero 17 del  
Consigl io Comunale del  4 apr i le 2016.  

Favorevol i?  Unanimità,  graz ie.  
Approviamo poi  le Del ibere dal la numero 19 al la numero 24 del  

Consigl io Comunale del  27 apr i le 2016.  
Favorevol i?  Unanimità,  graz ie.  
Esauri to i l  pr imo punto al l ’ordine del  giorno. 
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 2 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 6 LUGLIO  
2016 

 
COMUNICAZIONI DEL SINDACO  

 
PRESIDENTE 
 

Passo al  secondo punto,  comunicazioni  del  Sindaco, a cui  do la  
parola.  

Prego signor Sindaco. 
 

SINDACO  
 
Grazie Presidente.  
Sarò brevissimo. 
Si  t rat ta di 3 comunicazioni ,  anzi 4 e r iguardano la pr ima, 

annunciamo di  potere dotare Vent imigl ia di  una spiaggia at t rezzata 
per disabi l i ,  s i  t rat ta di  un proposi to che sta a cuore a tut ta la Giunta, 
che ci  abbiamo lavorato in tempi anche abbastanza stret t i  e insomma 
f inalmente s i  è arr ivat i  al la real izzazione, quindi domani  arr iveranno 
f inalmente le at t rezzature per rendere accessibi le la spiaggia.  
Abbiamo già contat tato le associaz ioni  che in questo percorso ci  
hanno aff iancato e nel l ’ ideazione e nel la  progettazione, t ra cui  Spes e 
Albint imi l ium, quindi  desider iamo condiv idere questo importante 
passo per la Ci t tà,  per la nostra comuni tà insieme a loro e s i  pensava 
di  fare una Giornata per l ’ insediamento e per tale mot ivo s i  è preso 
come giorno di  r i fer imento sabato al le ore 11. Nel  f rat tempo sono 
state poi  posiz ionate già tut te le passerel le e le  passatoie per fare sì  
che anche le persone diversamente ab i l i  potessero raggiungere con 
più faci l i tà i l  bagnasciuga e sono stat i  anche poi  montat i  alcuni  bagni  
chimici  sempre per  rendere maggiormente accessibi le e fru ib i le la 
nostra spiaggia.  

La seconda comunicazione r iguarda i l  pr imo giorno di 
sper imentazione del le navet te gratui te i l  venerdì  per raggiungere i l  
centro ci t tadino e questo venerdì  e lo scorso venerdì  i  pr imi  utent i  
hanno in iz iato a prendere la  navetta gratui ta per recarsi  in centro,  
quindi  con la convinta partecipazione di  Confesercent i  s i  è r iusci t i  a 
organizzare un serviz io di  t rasporto gratui to che porterà i  tur ist i  e gl i  
avventor i  per i l  mercato del  venerdì  da Pegl ia al la rotonda di  Largo 
Torino.  Il  budget era tut to sommato l imi tato,  perché è stata una spesa 
per i l  Comune di  c i rca 2.000 €,  anche grazie al la compartecipazione,  
appunto come vi  d icevo pr ima, di  Confesercent i ,  per un serviz io che, 
anche se pensato per i  tur ist i ,  comunque è val ido per tut t i  e speriamo 
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possa andare in qualche modo a decongest ionare i l  traff ico con chiar i  
vantaggi  per tut t i  quant i .  L’ idea è la real izzazione, devo dare 
al l ’Assessore competente Fel ic i  che s i  è messo anche a di r igere i l  
t raff ico l ’a l t ro  giorno, quindi  ha impiegato tut t i  i  mezzi  che aveva 
per,  quindi  d ic iamo che è un buon in iz io.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
È un progetto insomma innovat ivo,  in qualche modo si  lavora 

per decongest ionare in qualche modo questa Ci t tà.  
Terzo punto r iguarda la Zona Franca Urbana, nel  senso che 

cont inuiamo a sol leci tare i l  Ministero per l ’u l t ima f i rma Decreto 
Interminister iale at tuat ivo che possa fare sì  che si  parta con la Zona 
Franca Urbana, già stato fat to dal  Mef,  manca ancora una f i rma da 
parte del  Mise.  

Nei  giorni  scorsi  abbiamo concluso un pr imo giro di 
d ist r ibuzione dei  k i t  per l ’umido, quindi per andare a implementare i l  
serviz io di  raccol ta di fferenziata,  abbiamo raggiunto su per giù gl i  
800 ki t ,  la zona con maggiore distr ibuzione è stata i l  centro stor ico,  
quindi  l ’area di  Vent imigl ia Al ta dove s i  r ipeterà senz’al t ro la 
dist r ibuzione, quindi  c ’è stata una bel la r isposta da parte di  tut ta la 
ci t tadinanza. 

Ul t imo punto,  volevo dare i l  benvenuto al  nuovo Dirigente,  la  
Dottoressa Fernanda Prete che per la pr ima vol ta assisterà al 
Consigl io Comunale e fa parte ormai del la squadra.  

 
PRESIDENTE 
 

Bene, grazie s ignor Sindaco. 
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 3 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 6 LUGLIO  
2016 

 
MOZIONI,  INTERPELLANZE ED INTERROGAZIONI  
 

PRESIDENTE 
 

Al lora esauri to anche questo punto al l ’ordine del  giorno, 
passiamo al  t rat tare le mozioni ,  interpel lanze interrogazioni  e ordini  
del  giorno. A questa prat ica abbiamo dedicato in sede di  Conferenza 
dei  Capigruppo un’ora,  quindi  dal le 19.30 possiamo trat tare questo 
argomento.  

Al lora come mozioni  abbiamo in giacenza 2 mozioni ,  che 
adesso porteremo in discussione. La pr ima è una mozione, la numero 
5 d’ordine, che è stata presentata i l  31 marzo del  2016 dal la 
Consigl iera Mal iv indi ,  r impegno ist i tuz ione del  Regis tro del la 
Bigeni tor ial i tà.  Era stata sospesa per far la passare in Commissione, 
c’è stato i l  passaggio.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
È stata r i t i rata.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Mi r isul ta sospesa, passata in Commissione i l  16 giugno 2016. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Bene, ecco, stavo dicendo: se Lei  mi  dice.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
No, assolutamente,  faccia Lei .  Lei  mi  sta dicendo che è r i t i rata,  

per me è r i t i rata,  qu indi  la numero 5.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
È r i t i rata,  bene.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Doveva essere passata in Commissione. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Passata in Commissione i l  10 giugno del  2016, da discutere.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Consigl iera,  io guardi  le do la parola perché è assurdo l i t igars i  

sul  grasso, c ioè io sto cercando di  dar le tut te le possibi l i tà di  
espr imersi ,  Lei  s i  arrabbia anche, al lora io le  do la soddisfaz ione, s i  
arrabbi  in di ret ta ai  microfoni .   

Bene, ok,  s i  espr ima. 
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Al lora Presidente scusi ,  graz ie.  
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Nel la Pubbl ica Amministraz ione la forma conta quanto la 
sostanza, se una mozione viene r i t i rata v iene r i t i rata,  al t r iment i  v iene 
sospesa. Nel  caso di  specie la mozione era stata r it i rata in quanto 
c’era,  a segui to del la mia presentazione, la Consigl iera Acquista 
aveva giustamente fat to notare che c’erano dei  problemi nel  meri to  
del la mozione, in quanto c’era un parere del  Garante per la Tutela dei  
Minor i  che io non avevo visto,  e per  questo r ingrazio la Consigl iera 
Acquista,  e sostanzialmente questo parere era piut tosto negat ivo nei 
confront i  del  Registro del la Bigeni tor ial i tà.  Di  conseguenza la 
mozione era stata r i t i rata in at tesa di  ver i f icare che cosa diceva 
questo parere e r iunirs i  in Commissione, ecc.  ecc.  

Io  non sto dicendo che la Commissione non sia stata fat ta,  la 
Commissione è stata fat ta e per  questo r ingrazio le persone che erano 
present i ,  io purt roppo non potevo essere presente,  ma stasera non la 
possiamo discutere perché? Ma perché se una mozione è r i t i rata è 
r i t i rata,  se volete la r ipresento o la r ipresenta la maggioranza, però 
una mozione r i t i rata non viene più discussa. Se fosse stata sospesa ha 
ragione Lei ,  Presidente,  ma non è stata sospesa, è stata r i t i rata, 
quindi  non può essere discussa stasera.  Questo le sto facendo notare,  
perché sennò si  fanno 1000 parole,  s i  fanno polemiche per  una cosa 
che invece non ci  deve essere.  Lei  è i l  Presidente del  Consigl io 
Comunale e sta a Lei  guardare queste cose, quindi  legga i l  verbale e 
poi  mi  saprà di re.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene, grazie a Lei .  
Sì ,  in sede di  r iunione i l  10 di  giugno del  2016, in … di  

votaz ione, favorevol i  nessuno, astenut i  Nazzari ,  contrar i  Acquista e 
Leuzzi ,  comunque la prat ica,  la mozione, v iene r i t irata stasera.  

Passiamo al la.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Bene, ok.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Ok, va bene.  
Non si  d iscute stasera questa mozione e passiamo all ’a l t ra.  
Al lora la mozione seguente è la numero 10 presentata dal la  

Consigl iera Acquista,  Legge “Dopo di  noi” .  
Consigl iera Acquista,  aspett i  che regolo sui  10 minut i  e le do la 

parola per i l lustrare la mozione. 
Prego.  
Dica,  Consigl iera Acquista? 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Ce l ’ho io,  non la t rova? 
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(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Gl iela do io,  per cor tesia.  
Va bene? 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Bene, ok,  prego, ha la parola.  
 

CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
Sì . 
Leggo questa mozione che è un passaggio mol to importante,  è 

stata approvata in v ia def in i t iva al la Camera su disposiz ioni.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 

PRESIDENTE 
 
Ho già annunciato che è una mozione presentata dal la 

Consigl iera Acquista sul la Legge “Dopo di  noi” ,  già annunciato e 
r iannunciato.  

Prego Consigl iera ha la parola.  
 

CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
Al lora nasce questa approvazione al la Camera def in it iva,  nasce 

dal  d isegno.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 

PRESIDENTE 
 
Sì ,  arr iva una copia,  le do una copia.  
 

CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
Sono disposiz ioni in mater ia di  assistenza in favore del le  

persone con.  
 

PRESIDENTE 
 
Subi to arr iva la copia.  
 

CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
Disabi l i tà grave pr ive del  sostegno fami l iare.  
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PRESIDENTE 

 
Sent i ,  hanno? Anche l ’ordine del  giorno ce l ’hanno? 
L’ordine del  giorno che ha presentato i l  Consigl iere Bal lestra 

ce l ’avete,  Consigl ier i?  E al lora faccia pure la fotocopia del l ’ordine 
del  giorno, graz ie.  

Vuole procedere,  Consigl iera? Prego.  
 

CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 
Sì ,  graz ie.  
La norma che è vol ta a favor i re i l  benessere e la piena 

inclusione sociale e l ’autonomia del le persone con disabi l i tà,  s i  legge 
nel l ’ar t icolo 1 del  testo,  è importante perché per  la  pr ima vol ta 
nel l ’ordinamento giur id ico vengono indiv iduate e r iconosciute 
speci f iche tutele per le persone con disabi l i tà quando vengono a 
mancare i  parent i  che l i  hanno segui t i  f ino a quel  momento.  

L’obiet t ivo del  provvedimento è garant i re la massima 
autonomia e indipendenza del le persone disabi l i ,  consentendol i ,  per 
esempio,  d i  cont inuare a v ivere nel le propr ie case o in strut ture 
gest i te da associaz ioni ,  evi tando i l  r icorso al l ’assistenza sani tar ia.  

I l  testo l iquidato dal  Senato estende le tutele anche a quei  
soggett i  che pur  avendo i  geni tor i  ancora in v i ta,  non possono 
benef ic iare di  questo sostegno.  

Viene inol t re speci f icato che tal i  misure sono def in i te con i l  
coinvolgimento dei  soggett i  interessat i  e nel  r ispet to del la volontà 
del le persone con d isabi l i tà grave, ove possibi le,  dei  loro geni tor i  o  
di  ne tutela gl i  interessi .  

Fino ad oggi  non era previsto nessun regime part icolare per le 
persone disabi l i  a cui  v iene a mancare i l  sostegno fami l iare,  quindi 
considerato che i l  “Dopo di  noi”  stabi l isce la  creazione di  un fondo a 
questo punto regionale che verrà poi  stemperato su tut t i  i  Comuni 
interessat i  per l ’ass istenza e i l  sostegno ai  d isabi l i  pr iv i  del l ’a iuto 
del la famigl ia e agevolaz ioni  per pr ivat i ,  Ent i  e associaz ioni  che 
decidono di  stanziare r isorse a loro tute la,  per esempio sgravi  f iscal i ,  
esenzioni  e incent iv i  per la st ipula di pol izze assicurat ive,  … e su 
t rasfer iment i  d i  beni  e di r i t t i  post-mortem, v iene quindi  per la pr ima 
vol ta is t i tu i to questo fondo speciale che per quest’anno è di  90 
mi l ioni ,  38,3 per i l  2017, 56,1 mi l ioni  dal  2018. 

Sono inol t re previst i  anche agevolaz ioni  e sgravi  fiscal i  per i l  
patr imonio che i  geni tor i  decideranno di  lasciare in eredi tà per la 
cura dei  loro f igl i ,  a ff idandolo ai  parent i  o a Enti  o a Onlus,  infat t i  la 
Legge prevede un progetto indiv iduale di  cura e assistenza del  
d isabi le da mettere a punto ancora pr ima che vengano a mancare i  
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parent i .  In sostanza i  geni tor i  potranno decidere a chi  aff idare la 
gest ione del  loro f igl io disabi le e del  patr imonio dest inato al  suo 
sostegno già durante la v i ta fami l iare,  senza aspettare che uno dei  
due venisse a mancare.  

Visto che i l  “Dopo di  noi”  legi t t ima e favor isce la nasci ta di  
real tà già esistent i  come i l  cohousing e gl i  appartament i  condiv is i  da 
ragazzi  d isabi l i  che diventano indipendent i  at t raverso esperienze 
abi tat ive di  gruppo che negl i  u l t imi  anni  Ci t tà come Roma, Mi lano, 
Tor ino hanno già messo in at to queste esperienze e che in questo 
s istema saranno coinvol t i  at t ivamente Comuni,  Regioni ,  Ent i  Local i .   

Ogni  anno poi  entro i l  30 giugno al  Ministero del  Lavoro e 
del le Pol i t iche Social i  ha l ’obbl igo di  presentare una relaz ione per 
ver i f icare lo  stato di  at tuazione del la Legge, mentre sul  tema i l  
Governo dovrà produrre adeguate campagne di  informazioni .  

Per tut to questo s i  del ibera di  impegnare i l  S indaco e la Giunta 
aff inché favor isca ogni  possibi le az ione che possa r ispondere agl i  
obiet t iv i  del la Legge ci tata,  promuovendo anche campagne di  
sensibi l izzazione e informazione per un coinvolgimento at t ivo del la 
ci t tadinanza e nel lo speci f ico del  suo prezioso tessuto associat ivo,  d i  
cui  la Ci t tà di  Vent imigl ia ne è prodiga.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Apro i l  d ibat t i to su questa mozione. 
Mi chiede la parola l ’Assessore Nesci .  
Prego Assessore.  

 
ASSESSORE NESCI VERA 

 
Sì ,  graz ie Presidente.  
In meri to al la presentazione di  questa mozione volevo 

sempl icemente di re che in questo campo speci f ico i l Distret to già 
adesso autor izza l ’erogazione t ramite Fi lse di  quello che è i l  
contr ibuto per la v i ta indipendente,  però effet t ivamente questa Legge 
era una Legge molto at tesa e su questo argomento s iamo 
part icolarmente sensibi l i  perché effet t ivamente è un r isul tato,  in 
quanto c’è propr io  la creazione, la protez ione di  un Fondo che 
favor isce dei  percorsi  d i  supporto a l la domici l iar ità per persone 
disabi l i  che r imangono pr ive di  quel  sostegno fami liare che hanno 
avuto f ino a quel  momento e prevede anche degl i  intervent i  
innovat iv i  d i  residenzial i tà e anche programmi di  aiuto e di  
competenze per quel la che è la gest ione del la v i ta quot id iana. 

Devo precisare che s iamo in at tesa del l ’emanazione del  Decreto 
del  Ministero del  Lavoro,  in accordo con i l  Ministero Economia e 
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Finanza e i l  Ministero del la Salute che deve poi  stabi l i re quel l i  che 
sono i  cr i ter i  per l ’accesso al le misure e poi  in un secondo tempo sarà 
la Regione a ver i f icare e a def in i re i  cr i ter i  per l ’erogazione, però 
diciamo che appunto è un argomento e un tema che ci vede comunque 
molto sensibi l i  e che vogl iamo assolutamente,  è una Legge che 
comunque dà del le r isposte a esigenze concrete di  mol te persone. 

Tut to qui ,  graz ie.  
 
PRESIDENTE 

 
Chi  chiede la parola su questa mozione presentata dal la 

Consigl iera Acquista? 
Non ho r ichieste di  intervent i ,  quindi metto in votaz ione la 

mozione presentata dal la Consigl iera Acquista sul la Legge.  
Consigl iere Mal iv indi ,  prego, ha la paro la.  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Presidente,  al lora volevo chiedere se in quest i  casi  la 

maggioranza non dovrebbe presentare un ordine del  giorno, invece 
che una mozione, v isto che è un argomento presentato dal la 
maggioranza, la mozione è uno strumento,  è una quest ione anche 
questa di  forma. La mozione è sol i tamente uno strumento ut i l izzato 
dal le minoranze per portare al l ’at tenzione la maggioranza su una 
temat ica.  La maggioranza ha a disposiz ione un al t ro strumento che è 
l ’ordine del  giorno, giusto per di rvelo,  c ioè nel  senso, no? 

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Beh intanto io preciserei ,  Consigl iera,  la mozione testé 

i l lustrata è stata presentata dal la Consigl iera Acquista,  non è stata 
presentata dal la  maggioranza, giusto per essere precis i ,  quindi  la  
Consigl iera Acquista,  che è una Consigl iera di  questo Comune, ha 
presentato una mozione, bene, ok.  Ha presentato sotto forma di 
mozione, ha r i tenuto di  presentar la sot to forma di  mozione, poteva 
presentar la come ordine del  giorno, ma io non sono, non sta al  
Presidente indicare mozione o ordine del  giorno ai  Consigl ier i  che ne 
fanno. Questo è quanto posso r isponderle.  

Consigl iere Nazzari ,  prego, ha la parola.  
Scusi ,  c ’era,  prego.  
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CONSIGLIERE NAZZARI ROBERTO  
 
Premetto che i l  mio voto sarà favorevole perché è una quest ione 

che anche con la Spes seguiva da anni ,  però ci  d i te che noi  v i  
facciamo perdere del  gran tempo, di  qua e di  là,  quando avete una 
prat ica da portare la portate,  mi  r ia l laccio a cosa ha det to la 
Mal iv indi ,  le mozioni ,  voi  avete la  possibi l i tà di  farv i  l ’ordine del  
giorno, v i  fate l ’ord ine del  giorno, lo mettete al l’ordine del  giorno e 
s i  vota,  non che dovete fare una mozione su queste cose, è già la  
terza che fate.  

 
PRESIDENTE 

 
Mi  permetto,  accol ta l ’osservazione del  Consigl iere Nazzari ,  mi 

permetto di  precisare che comunque è consuetudine, una cosa normale 
per un contesto dove, ma guardi ,  basta guardare nelle  sedute del la  
Camera o del  Senato,  ma anche nel le is t i tuz ioni p iù,  u l t imamente 
basterebbe guardare anche le mozioni  presentate in Regione, per 
esempio,  dai  gruppi  o dai  Consigl ier i  d i  maggioranza per a lcune cose 
che interessano i l  terr i tor io e anche noi ,  quindi  è i l  d i r i t to di  tut t i  i  
Consigl ier i  presentare mozioni ,  interrogazioni ,  ordini  del  giorno. 

Consigl iere Bal lest ra,  prego, mi faccia solamente trovare,  
eccolo qua.  

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Grazie Presidente.  
No, solo una precisazione, Lei  ha det to:  è stata presentata dal  

Consigl iere Acquista.  È stata presentata dal  Consigl iere Acquista,  qua 
c’è scr i t to,  a nome di  tut to i l  gruppo consi l iare di  maggioranza. 

No, Lei  pr ima ha det to una cosa diversa, solo per precisazione. 
Detto questo,  io  di  queste cose s inceramente non mi 

scandal izzo, l ’unica cosa io  ho presentato un ordine del  giorno, pr ima 
di  in iz iare a discuter lo di rò a tut to i l  Consigl io Comunale se insieme 
a me lo vogl iono sot toscr ivere,  v isto che questo dei  d isabi l i  è 
s icuramente un tema che non può t rovare la contrar ietà,  penso, di  
nessun gruppo pol i t ico o civ ico al l ’ interno di  questo Consigl io 
Comunale,  ecco l ’unica cosa che mi sento di  d i re è una quest ione di  
st i le,  forse sarebbe stato bene chiedere già in fase, d ic iamo così , 
pr ima del la presentazione la sot toscr iz ione di  tut ti ,  comunque i l  mio 
voto sarà favorevole.  

 
PRESIDENTE 

 
Bene, accol ta l ’osservazione. 
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Apro.  
Mi  ero fermato al  voto,  quindi  mi  sembra che vi  s iete espressi ,  

nessuno mi chiede la parola,  quindi  possiamo procedere al la  
votaz ione del la mozione sul  “Dopo di  noi”  presentata dal  Consigl iere 
Acquista e dico favorevol i?  

Unanimi.  
Grazie.  
Adesso c’è un ord ine del  giorno presentato dal  Consigl iere 

Bal lestra,  che io lo devo t rovare,  eccolo qua. 
Consigl iere Bal lestra vuole darne let tura Lei ,  poi  lo i l lustra? 
Prego.  

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Va bene.  
In iz io dicendo.  
 

PRESIDENTE 
 
Prego.  

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
In iz io dicendo che questo ordine del  giorno naturalmente se 

vorrà essere condiv iso,  al  d i  là del la  votaz ione, anche propr io come 
votazione da tut t i  i  gruppi  consi l iar i  e al  l imi te anche modi f icato 
naturalmente mantenendo quel lo che è l ’ impianto generale,  io  
problemi non ne ho di  nessun genere.  

Parto con la let tura.  
Ordine del  giorno:  r ichiesta di  esonero per le at t iv i tà produtt ive 

dagl i  s tudi  d i  set tore.  
I l  Consigl io Comunale r iuni to,  tenuto conto che la Ci t tà di  

Vent imigl ia negl i  u l t imi  due anni  è stata interessata dal l 'emergenza 
del  f lusso migrator io proveniente dal le coste afr icane, in quanto Ci t tà 
di  conf ine e passaggio pr iv i legiato verso la Francia e i  paesi  del  Nord 
Europa.  

Visto che la normat iva europea che regola tal i  f lussi ,  ed in 
part icolare i l  t rat tato di  Dubl ino,  d i  fat to permette di  non consent i re 
l ' ingresso dei  migrant i  che non,  natura lmente in terr i tor io f rancese,  
che non r ispet tano alcune condiz ioni  g iur id iche previste dal lo stesso 
t rat tato.  

Visto inol t re che un gran numero di  migrant i  che olt repassano 
la front iera vengono poi  respint i  al la f ront iera i tal iana e di  fat to 
creano grande disagio al la Ci t tà di  Vent imigl ia.  
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Visto che nel  2015 per ben quatt ro mesi  i l  movimento NO 
Borders ha occupato abusivamente l 'area del la f rontiera,  creando 
blocchi  e disfunzioni  al  t raff ico veicolare e quindi  al  f lusso tur ist ico 
dal la Costa Azzurra.  

Visto che i  migrant i  da ormai più di  un anno, di  fat to sono 
ospi tat i  dal la Ci t tà di  Vent imigl ia,  con col locazioni  d i  fortuna e 
piut tosto precarie,  e tut to ciò ha di  fat to creato un impatto fortemente 
negat ivo al l ' immagine del la nostra Ci t tà .  

Visto inf ine,  che durante questo lungo per iodo in  mol te 
occasioni  s i  sono sussegui te mani festaz ioni  con blocchi  d i  t raff ico e 
sempre nei  giorni  d i  sabato,  creando notevole danno economico al la 
Ci t tà. 

Considerato che i l  set tore t rainante per l 'economia del la nostra 
Ci t tà e i l  commercio e che tut te le at t iv i tà produtt ive in genere hanno 
subi to gravi  r ipercussioni  economiche.  

 Considerato inf ine che l ' immagine complessiva del la Ci t tà 
r isul ta gravemente compromessa poiché in innumerevol i  occasioni  la 
stessa è stata oggetto di  t rasmissioni  televis ive di  impatto nazionale 
ed internazionale,  che creano grave insicurezza per l 'utenza tur ist ica.  

Tut to ciò considerato e premesso i l  Consigl io Comunale 
del ibera:  d i  dare mandato al  Sindaco di  porre in essere tut te le 
az ioni  pol i t ico-amministrat ive al  f ine di  esonerare le at t iv i tà 
produtt ive che svolgono la loro at t iv i tà nel la Ci t tà di  Vent imigl ia  
dagl i  s tudi  d i  set tore anni  2015 e 2016.  

Di  dare mandato al  Sindaco di  porre in essere tal i  az ioni  presso 
i  Minister i  competent i  e di  indire una r iunione con le associaz ioni  d i  
categoria al  f ine di  redigere uno studio e un documento comune da 
al legare al  presente ordine del  giorno.  

Lo i l lustro.  Bene, mi sembra che s ia piut tosto pacif ico,  al  d i  là 
di  quel la che può essere la forma con cui  io ho scri t to questo ordine 
del  giorno che spero non urt i  la sensibi l i tà di  nessuno perché la 
s i tuazione che credo di  avere descr i t to è una s i tuazione oggett iva,  al  
d i  là di  quel la che possa essere la sens ibi l i tà o meno e i l  r ispet to o 
meno per  le persone e senza fare dist inzioni  t ra migrant i  e c i t tadini  d i  
Vent imigl ia,  c ’è chi  ha alcune sensibi l i tà,  chi  ne ha al t re,  i l  fat to è 
che questa Ci t tà da ormai più di  un anno è interessata da questa 
emergenza che molte vol te ha posto i l  nostro terr i tor io al l ’ordine del 
giorno dei  mass-media nazional i  e anche internazional i .  

Non ci  possiamo sicuramente negare,  almeno chi  lavora nel  
commercio,  che i l  volume d’affar i  del le  at t iv i tà è s icuramente calato 
e credetemi lontano da me da andare a cercare del le responsabi l i tà,  
lontano veramente da me, però non col legare questo fenomeno di  calo 
del le presenze, io par lo soprat tut to di  presenze commercial i ,  poi  del le 
presenze tur ist iche ci  sarebbe parecchio anche l ì  da di re,  comunque 
sul le presenze sicuramente commercial i  mi  sembra che s ia del  tut to 
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evidente e io ve lo posso dire perché faccio i l  commerciante e sento 
spesso e volent ier i  col leghi ,  ve lo posso dire perché questo t ipo di 
in iz iat iva è già stata intrapresa anche dal le associaz ioni  d i  categoria 
a l ivel lo regionale per  la Ci t tà d i  Vent imigl ia,  s igni f ica che 
effet t ivamente questa problemat ica è stata segnalata e sent i ta,  però ve 
lo posso dire perché giornalmente persone che io servo con la mia 
at t iv i tà hanno avuto,  insomma, apprese le not iz ie di  quel lo che 
succede a Vent imigl ia o comunque di  quel lo che i  mass-media spesso 
fanno appari re che succede a Vent imigl ia,  perché io lo dissi  lo scorso 
anno, se v i  r icordate,  in una mozione, io non vogl io dare 
responsabi l i tà a nessuno perché ognuno ha i l  d i r i t to di  informare, 
però a vol te questa informazione va anche ol t re quel lo che è già un 
grave disagio che viv iamo e questo genera s icuramente insicurezza in 
un’utenza soprat tut to come quel la vent imigl iese che ha un target  d i  
età medio-al to.  Le persone anziane vogl iono s icurezza. A questo 
col leghiamo un’ immagine del la Ci t tà che lascia un po’ a desiderare,  
la staz ione ferroviar ia,  mol te persone arr ivano con i l  t reno che era 
appena poco tempo fa in condiz ioni  veramente indescr iv ib i l i  e quindi 
tut to questo crea, ha creato effet t ivamente dei  grossi  problemi.  Al lora 
qua non si  t rat ta di  volere fare f igl i  e f igl iastr i,  s i  t rat ta che un 
Consigl io Comunale che rappresenta tut ta la ci t tadinanza e quindi 
tut te le categorie di  questo terr i tor io deve cercare di  d i fendere 
almeno i l  lavoro,  perché qua st iamo parlando di  lavoro,  né più e né 
meno e r icordatevi  che compromessa u l ter iormente la Ci t tà,  dopo i l  
Commissariamento per maf ia,  dopo, scusate,  pr ima i  tunis in i ,  poi  i l  
Commissariamento per maf ia,  adesso più di  un anno di  questa 
s i tuazione e questa Ci t tà ne esce veramente con le ossa rot te,  hai 
vogl ia di  fare la  mani festaz ione o i l  parcheggio,  chi  ne ha più ne 
metta,  abbiamo le ossa rot te,  quindi  tut te le az ioni che questa 
Amministraz ione può fare in col laborazione, io sf ido le associaz ioni 
d i  categoria perché hanno apparat i  tecn ici  che magari  qualche cosa e 
dei  dat i  che qualcosa in più possono dare a supporto di  quel lo che 
potrà essere un dossier da mandare a i  Minister i  competent i ,  però 
credo che questo strumento degl i  s tudi  d i  set tore almeno per quest i  2 
anni  d i  emergenza dovrebbe essere messo da parte per quanto 
r iguarda appunto gl i  accertament i  del  Governo, quindi  tut to l ì ,  quel lo 
che avevo da dire l ’ho scr i t to,  penso in modo piut tosto chiaro e non 
offensivo per nessuno e niente,  at tendo.  

 
PRESIDENTE 

 
Bene, al lora i l  Consigl iere ha i l lustrato l ’ordine del  giorno che 

ha presentato.  
Volevo solamente farv i  notare,  s i  è spento,  ogni  tanto capi ta e 

mi diceva i l  tecnico,  i l  tabel lone, al lora io di  qua posso garant i re che 
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i l  Consigl io Comunale e i  microfoni  funzionano, i l  regist ratore sta 
regolarmente registrando, se v i  f idate di  me per i l conteggio del  
tempo seguo io,  sennò devo interrompere per almeno 5 minut i  per 
fare la r iaccensione del  s istema. Se volete cont inuare io non ho 
problemi,  cont inuo e sul  tempo state t ranqui l l i  che non mancherò di  
r ispet tar lo.  

I l  Consigl iere Bal lestra ha i l lustrato l ’ordine del giorno. Sì ,  
giustamente come Lei  d iceva al l ’ in iz io io pongo in discussione 
l ’ordine del  giorno che Lei  ha presentato,  tut t i  i  Consigl ier i  possono 
votare favorevole,  come possono far lo anche propr io,  ma queste sono 
le cose più elementar i  che possono avvenire durante l ’ambito del la 
discussione, quindi  ogni  Consigl iere Comunale saprà come 
esprimersi .  

Apro la discussione sul l ’ordine del  giorno presentato dal  
Consigl iere Bal lestra.  

Chi  mi  chiede la parola? 
Consigl iere Lazzaret t i ,  prego.  

 
CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  

 
Personalmente sì ,  concordo sul la r ichiesta di  esonero sugl i  

s tudi  d i  set tore,  concordo un po’ meno sul la narrazione e sul le 
premesse che ci  ha dato,  per lo meno non completamente,  nel  senso 
che mi sembra una vis ione un po’ r idut t iva,  non rende omaggio 
neppure forse però a una Ci t tà come è Vent imigl ia,  perché questo 
disagio,  sì ,  può essere che s ia stato avvert i to da mol te persone, però 
io penso che l ’e lemento fondamentale in questa s i tuazione è stata la 
grande sol idar ietà di  Vent imigl ia.  Questo è stato l’e lemento 
straordinar io,  è innegabi le e non s i  c i ta.  Lo so che non è un danno 
economico, però secondo me, come dire? Fa parte di  una vis ione del le 
cose che mi sembra r idut t iva.  Se qualcuno di  voi  fosse andato a 
vedere la generosi tà dei  vent imigl iesi  in una s i tuazione di ff ic i le,  
intendiamoci ,  non neghiamo la di ff icol tà,  ecco, s i  sarebbe forse reso 
conto che c’è anche questa parte,  questa v is ione posi t iva di  questa 
esperienza, che è un’esperienza che penso che non sia totalmente di  
d isagio,  perché secondo me molte persone sono diventate più at t ive in 
questo momento.  Qualcuno sì ,  forse ha avuto paura,  lo r iconosco, 
leggo Facebook anche io,  paura di  malat t ie,  paura per i  f igl i ,  però 
penso che la maggiore parte del le  persone sia anche cresciuta 
umanamente,  per lo  meno quel le  che s i  sono date da fare e c’è anche 
un gruppo di  persone che ha t rovato questo elemento,  questa novi tà 
anche come momento di  al legr ia,  d i  fes ta,  d i  at t iv ismo. Ecco, al lora 
non ci tare queste cose onestamente mi d ispiace.  

Quel lo che chiaramente sono d’accordo invece poi  
sul l ’ immagine distorta,  quel lo sì ,  nel  senso che quel lo forse nel l ’area 
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del la comunicazione è la di ff icol tà maggiore da control lare,  nel  senso 
che è stata presentata un’ immagine di  Vent imigl ia mi l i tar izzata, 
b l indata per  cert i  vers i  e sì ,  mol to spesso i  f rancesi  che vengono qui ,  
i  tur ist i  che vengono qui  r iconoscono che invece Vent imigl ia è 
v iv ib i l iss ima, v ive t ranqui l lamente.  

Io penso.  
 

PRESIDENTE 
 
Per cortesia,  dal  pubbl ico,  s ignor v igi le per cortesia,  cont rol la  

Lei?  Nel  caso disturba di  nuovo i l  s ignore la prego, sa cosa fare.  
 

CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  
 
Io sono d’accordo nel la sua r ichiesta,  penso che s ia una buona 

idea, penso solo che per ver i f icare anche l ’esat tezza bisognerebbe 
confrontar la con al t re real tà che non hanno subi to i  migrant i ,  nel  
senso che quel la raccol ta di  studi  d i  dat i  vediamo se Val lecrosia che 
non ha avuto i  migrant i  o Bordighera o Sanremo hanno degl i  int ro i t i  
maggior i .  Io dico solo ver i f ichiamolo,  nel  senso che mi sembra una 
ver i f ica legi t t ima, perché non vorrei  che l ’abbassamento degl i  int ro i t i  
fosse der ivato un po’ dal la cr is i  economica, è di ffic i le fare questa 
valutaz ione, me ne rendo conto,  però insomma mi sembra giusto 
far la.  

Dico solamente una cosa, un po’ provocator ia,  perché 
stamatt ina leggendo un po’ i l  Secolo vedevo che a Sanremo sono 
arr ivat i  2.500 tur ist i ,  che sono migrant i  r icchi .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Da noi  a Vent imigl ia sono arr ivat i  i  migrant i  poveri .  
 

PRESIDENTE 
 
Consigl iere,  v i  prego, v i  do la parola,  do la parola a tut t i ,  

garant isco do la parola a tut t i ,  però facciamo parlare t ranqui l lamente 
i l  Consigl iere Lazzaret t i .  

 
CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  

 
Accet tando le cr i t iche. Lo dico perché? Perché in  qualche modo 

dobbiamo r i f let tere sul le normat ive che personalmente penso siano 
molto ingiuste at tualmente,  ma questo è un ragionamento che non 
at t iene al  Consigl io Comunale.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
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PRESIDENTE 

 
No, Consigl iere Ventura,  per favore.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Dai .  

 
CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  

 
Per i l  resto penso che. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 

PRESIDENTE 
 
Consigl iere Paganel l i ,  per favore.  

 
CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  

 
Sul la Del ibera sono d’accordo,  quindi  voterò posi t ivamente,  

sono favorevole,  anche se però r iconosco che la lettura insomma non 
è completamente corret ta.  
 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere Lazzaret t i .  
Consigl iere Bal lest ra,  Lei  è intervenuto,  al la f ine del la 

discussione le darò la parola,  se vorrà,  valuteremo se posso dar le la  
parola per repl icare.  

Consigl iere Ferrar i ,  prego.  
 

CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
Grazie s ignor Presidente.  
Io.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 

PRESIDENTE 
 
S ignor v igi le per favore,  faccio appel lo a Lei .  
Paganel l i ,  graz ie.  
Prego Consigl iere Ferrar i .  
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CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
Vorrei  se ci  r iesco cercare di  calmare un po’ questa tensione, 

ammesso che ci  s ia,  vera o f inta non lo so,  comunque bene ha fat to, 
secondo me, i l  mio col lega a esprimere la sua opinione e per cert i  
vers i  forse nel le premesse si  poteva dare anche un tagl io che tenesse 
conto di  cert i  aspett i  che i l  mio col lega ha testé sot to l ineato.  

Nel la sostanza io sono d’accordo, sono d’accordo che al la f ine 
poi  questa Ci t tà st ia pagando uno scot to eccessivo e lo paga perché 
ha una si tuazione geograf ica che comporta inevi tabilmente l ’arr ivo di  
una massa di  migrant i  che poi  non possono at t raversare i l  conf ine 
come è nel le loro intenzioni  e di  conseguenza qua si  crea un blocco 
che ci  ha creato problemi e per ora non l i  ha creati  sol tanto ai 
commerciant i ,  l i  ha creat i  a tut t i  quant i ,  in pr imis ai  migrant i  s tessi  e 
poi  a noi ,  al l ’Amministraz ione che ha dovuto gest i re questa 
di ff ic i l iss ima si tuazione già dal lo scorso anno, che sembrava avere 
preso una piega migl iore,  ma è stato sempl icemente un, d ic iamo ha 
avuto sempl icemente del le cause stagional i .  Oggi  come era 
probabi lmente,  fac i lmente anche immaginabi le e intuibi le ci  
r i t roviamo a gest i re una s i tuazione che è forse addir i t tura peggiore di  
quel la del lo scorso anno, comunque in buona sostanza noi  s iamo 
d’accordo sul la approvazione di  questo ordine del  giorno. 
Personalmente r i tengo di  espr imere anche però la mia perp lessi tà sul 
fat to che le is tanze che l ’Amministraz ione è chiamata a perseguire 
nel l ’ordine superiore,  d icevo che esprimo la mia perplessi tà sul  fat to 
che possano essere accol te,  anche e se lo fossero io,  come tut t i ,  
saremmo estremamente content i  perché s igni f ica che per  lo meno 
viene r iconosciuta a questa Ci t tà non dico uno stato di  calamità,  però 
una s i tuazione di grave emergenza,  per cui  noi  vot iamo senza 
chiedere né apportare modi f iche al  testo che Lei ,  Consigl iere 
Bal lestra,  ha presentato.  

Grazie.  
 
PRESIDENTE 

 
Bene, grazie Consigl iere Ferrar i .  
Consigl iere Ventura,  prego.  
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Grazie.  
Dopo i l  d iscorso del  Consigl iere Ferrar i  r inuncio per  non 

evi tare di  fare polemica su questo confronto perché i l  Consigl iere ha 
equi l ibrato poi  tut to i l  d iscorso e tut ta l ’argomentazione. 
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PRESIDENTE 
 
Immaginavo e prevedevo quel lo che ha det to perché non poteva 

essere diversamente.  
Al t r i  intervent i? 
Se non ci  sono al t r i  intervent i  do la parola per 2  minut i ,  solo 2 

minut i  per una repl ica al  proponente che è i l  Consigl iere Bal lestra,  la 
prego di  r ispet tare i l  tempo. 

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Velocissimo. 
No, solo una precisazione, ma mica per  nul la.  Lazzaret t i  la  sua 

osservazione io la t roverei  corret ta se avessi  scr it to:  dato at to che da 
un anno e mezzo la gente di  Vent imigl ia non esce più di  casa perché 
terror izzata,  poi  impauri ta,  io non ho det to questo,  at tenzione, io non 
vogl io par lare del la gente di  Vent imigl ia,  io vogl io par lare del la 
gente di  Vent imigl ia solo ed esclusivamente se la mett iamo 
al l ’ interno di  quel lo che è un ci rcui to che purtroppo, perché ce lo 
dobbiamo dire,  perché se neghiamo questo,  Lazzaret ti ,  guarda al lora 
ce l ’abbiamo veramente dura anche a cercare di  fare qualcosa di 
importante,  è entrata in un ci rcui to,  suo malgrado, per le ragioni  che 
diceva Ferrar i ,  perché s iamo la Ci t tà di  conf ine,  che s i  t rova 
coinvol ta,  chi  con i l  lavoro,  perché forse ci  r imette del  denaro,  ma 
f ino a quando ce lo r imett i ,  ma r iesci a sopravvivere va bene, chi  
coinvol ta sent imentalmente perché s i  dà da fare,  chi  invece magari  ha 
qualche problemino di  convivenza con questo fenomeno, però io se 
vogl iamo parlare con un al t ro ordine del  giorno, un’al t ra 
interrogazione, una mozione di  quest i  problemi è un al t ro  discorso, 
qua st iamo parlando di  fare qualcosa per le at t iv i tà produtt ive di 
Vent imigl ia.  Io sto par lando di  studi  d i  set tore.  Se io ho la possibi l i tà 
di  vedere r iconosciuta quel la che è la s i tuazione reale,  ma signori ,  ma 
se è così  bel lo perché gl i  a l t r i  S indaci  non s i  prendono, non s i  fanno 
car ico un po’ d i  questo problema, perché tut t i  noi? Vuole di re che 
qualche problemino lo crea,  no? Al la f ine dei  cont i al l ’ immagine del  
terr i tor io r ispet to a quel la che è l ’ immagine dal l ’esterno, poi  Lei  la  
può chiamare distor ta,  non distorta,  come la penso io,  ma questo è i l  
dato di  fat to e se ci  neghiamo quest i  guai .  

Al lora al t ra osservazione che Lei  mi  faceva, sì ,  poi  
confront iamo i  dat i  con Bordighera,  quando dico consul t iamo le 
associaz ioni  d i  categoria per avere un Osservator io più importante è 
anche per quel lo,  perché non è che dobbiamo fare le cos ine come 
abbiamo fat to magar i  qualche vol ta su Del ibere important i ,  su voci  d i  
Consigl ier i  e  poi  magari  c i  bocciano sui  r icors i  amministrat iv i  perché 
non abbiamo documentato per benino le cose con degli  s tudi  d i  t ipo 
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scient i f ico,  con dat i  s tor ic i  r ispet to ad al t re Ci ttà,  quindi  se ci  sono 
le condiz ioni  chiedere,  se e bat tere i  pugni ,  non andare a t rovare 
del le stor ie,  no,  ma comunque noi  st iamo bene, se non ci  sono le 
condiz ioni  non s i  fa,  però at t ivare questo processo credo che s ia 
doveroso.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere Bal lestra,  quindi  se non ci  sono al t r i  

intervent i  io metto in votaz ione l ’ordine del  giorno presentato dal  
Consigl iere Bal lestra.  

Favorevol i?  Unanimità.  
Grazie.  
Quindi  adesso passiamo. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
No, ok,  passiamo al le interrogazioni  e interpel lanze, al lora 

part iamo dal la numero 9 d’ordine, è del  Consigl iere Bal lestra.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
C’è la,  sì ,  prego.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
È la 6 pr ima.  
Sì ,  al lora dove sono le?  Sono queste,  ok.  
Al lora interrogazione presentata dai  Consigl ier i  Iachino, 

Mal iv indi ,  assenza di  rogi t i  notar i l i .  
La r isposta che è pervenuta.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Sì ,  ma c’è i l  Consigl iere Iachino, posso? Sì. 
Al lora in r iscontro al l ’ interrogazione di  cui ,  ah ecco c’è da 

leggere l ’ interrogazione. 
Al lora assenza rogi t i  notar i l i .  
I l lustr iss imo signor  Sindaco, con sentenza numero 229/2005, i l  

Tr ibunale di  Imper ia ha dichiarato l ’acquis iz ione di  usucapione a 
favore di  2 ci t tadini  in v i r tù di  possesso ul t raventennale ed una 
proporz ione di  fabbricato s i ta in Vent imigl ia in Via Nino Lambogl ia 
numero 17, cont igua al l ’appartamento di  propr ietà degl i  s tessi ,  
consistente in un port icato aperto da 2 lat i  e censi to come area urbana 
al  nuovo NCT, Nuovo Catasto,  cos’è? Terre di  Vent imigl ia al  fogl io  
69, mappale 479, sub 2.  Dal  testo del la sentenza emerge che la 
società convenuta intestatar ia del la porz ione di  fabbricato ha 
dichiarato di  essere mera costrut t r ice del  fabbricato avvenuto al la 
f ine degl i  anni  Ottanta,  convenzione edi l iz ia 28.03.86 e di  essersi  
spogl iata del  possesso del lo stesso, in quanto faceva parte del  lot to di 
Edi l iz ia Residenziale Pubbl ica in cui  i l  possesso era stato t rasfer i to  
al  Comune di  Vent imigl ia.  Il  Comune di  Vent imigl ia chiamato in 
qual i tà di  l i t isconsorte necessario s i  è cost i tu i to contestando la 
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fondatezza del la domandator ia e chiedendo contestualmente la 
propr ia estromissione dal  giudiz io non avendo alcun t i to lo 
sul l ’ immobi le ogget to del  giudiz io,  pur ammettendo di  avere preso in 
car ico nel  1993 le aree indicate nel la convenzione, affermando poi  di  
non avere in alcun modo eserci tato alcun at to di  possesso sul  bene 
oggetto di  usucapione. Al  d i  là del  meri to del la sentenza r isul ta 
evidente che dal  1983 non era mai  stato fat to i l  rogi to notar i le al  f ine 
di  uff ic ial izzare i l  t rasfer imento del la propr ietà del  bene da parte 
del la società pr ivata a favore del  Comune di  Vent imigl ia.  

Considerato che al t r i  beni  del  Comune di  Vent imigl ia r icadono 
in s i tuazioni  analoghe o s imi l i  e per gl i  s tessi  non sono stat i  fat t i  gl i  
opportuni  rogi t i  notar i l i  e r isul tano ad oggi  ancora intestat i  ai  pr ivat i ,  
nonostante sono t rascorsi  decenni  dal  momento in cui  i  pr ivat i  ne 
hanno di  fat to perso i l  possesso. 

Tanto ciò premesso i  sot toscr i t t i  Consigl ier i  chiedono di  
spiegare i l  mot ivo per cui  non è stato fat to rogi to notar i le per i l  bene 
oggetto di  usucapione. 

Due, di  rendere noto qual i  al t r i  beni  nel la stessa s i tuazione e 
spiegarne i l  mot ivo.  

La r isposta a f i rma del  s ignor Sindaco.  
In r iscontro del l ’ interrogazione di  cui  al l ’oggetto,  interpel lato 

i l  Dir igente V Ripar t iz ione s i  comunica quanto segue:  
1. In  r i fer imento al le  mot ivazioni  per le qual i  non è stato 

possibi le addivenire al  rogi to notar i le  per  i l  passaggio d i  
propr ietà dei  beni  d i  comparto 1 di  Nervia,  complesso Pineta 
Mare, è emerso che:  
a. Nel 1993 i l  Commissario straordinar io  ha preso possesso 

in emergenza di  una parte dei  volumi real izzat i  dagl i  
at tuator i  del  comparto numero 1 a standard urbanistic i  
per real izzare le sedi  del l ’Uff ic io di  Giudice di  Pace e 
per r icol locare l ’Uff ic io di  Col locamento e del  Lavoro 
per adempiere al le disposiz ioni  normat ive Uff ic io di  Pace 
e di  Sicurezza dei vecchi  local i  che dovevano essere 
r i lasciat i  in Piazza Cesare Batt is t i ,  Uff ic io Col locamento.  

b. Fine anni  Novanta,  in iz io 2000 sono state at t ivate le 
procedure per i l  passaggio di  propr ietà con at to notar i le 
dei  sol i  volumi da cedere da parte di  lot t izzante,  in 
quanto la def in iz ione del le  aree ci rcostant i  era ancora in 
i t inere per problemat iche di  natura edi l iz ia urbanist ica.  

c. L’at tuatore non s i  rese disponibi le al la cessione parz iale 
del  dovuto.  

d. I l  Notaio Donett i  d i  Sanremo, incar icato con at to Giunta 
Comunale numero 393 del  98 e numero 193 del  2000, non 
ha mai concluso l ’ i ter per la st ipula del  rogi to perché vi  
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erano problemat iche relat ive al la  propr ietà di  alcuni  beni  
non in pieno possesso del  cedente.  

e. Solo recentemente r isul ta che la s i tuazione catastale s ia 
stata aggiornata e s iamo quindi  in at tesa che i l  Notaio  
incar icato f iss i  la data per i l  rogi to.  

2. In r i fer imento al la presenza di  al t r i  beni  oggetto di  cessione 
al  Comune per  le qual i  non è stato ancora fat to rogi to s i  
evidenzia:  
a. In meri to al le procedure appropriat ive i l  Funzionario Apo 

at tualmente referente del l ’Uff ic io Patr imonio ed 
Esproprio ha r i levato che tut t i  gl i  espropri  del la f ine del  
97 sono stat i  conclusi  con Decreto Esproprio o rogito 
notar i le.  

b. Per gl i  espropri  pregressi  alcuni  non sono stat i  portat i  a 
termine perché per problemat iche legate al la normativa in 
cont inua evoluz ione e poco chiara in  mater ia,  sovente 
modi f icata a segui to di  pronunciament i  da parte del 
Consigl io o al t ro ,  tal i  procedure venivano curate 
dal l ’a l lora Responsabi le del l ’Edi l iz ia Pr ivata,  Uffic io che 
s ino a ci rca 20 anni  fa era autonomamente separato 
dal l ’Uff ic io Patr imonio e Lavori  Pubbl ic i .  In al lora 
l ’Uff ic io di  Edi l iz ia Pr ivata curava l ’ i ter espropriat ivo 
s ino al la missione del  Decreto di  occupazione d’urgenza 
t rasmettendo in base a quanto era stato appurato 
successivamente in  tut to l ’Uff ic io Contrat t i  senza però 
per questo completasse la procedura con i l  Decreto di  
Esproprio e la formale acquis iz ione del  bene.  

c. Rimangono in oggi  non def in i te le procedure avviate 
negl i  anni  Ottanta relat ive agl i  espropri  del  Piano 
Part icolareggiato Nervia e Piano Part icolareggiato 
Roverino.  Per quanto r iguarda i l  P iano Part icolareggiato 
Roverino una parte del le aree è stata acquis i ta per 
usucapione dichiarata con sentenza del  Tr ibunale di 
Sanremo, sezione distaccata di  Vent imigl ia,  numero 25 
del  2010 ed è in at to una seconda r icogniz ione del le aree 
del  comparto per  le qual i  s i  procederà al la loro 
regolar izzazione con analoga procedura giudiz iale 
dichiarat iva di  intervenuta usucapione per  quanto 
r iguarda i l  comparto di  Nervia.  Ol t re al la s i tuazione di 
Pineta Mare,  anche gl i  a l t r i  complessi  sono da 
regolar izzare,  così  come le strade pubbl iche di  serviz io al  
comparto e la passeggiata a mare. La s i tuazione peral t ro  
qui  ancora più complessa per  la di ff ico l tà di  reperimento 
del la documentazione relat iva al  Piano Part icolareggiato.  
I  terreni  su cui  è stata costrui ta la  parte f inale del la 
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passeggiata Lungomare Varaldo inol t re non sono ancora 
oggetto di  contenz ioso. Era stato introdot to nel  PUC 
apposi to art icolo in ot temperanza agl i  indir izz i  espressi  
dal  Consigl io Comunale,  d i  cui  al la Del ibera del  
Consigl io Comunale numero 21 del  2006 che prevede la 
possibi l i tà di  r i lascio di  permesso di  costrui re 
convenzionato previo speci f ico at to t ransat t ivo per 
def in i re la vertenza in at to,  art icolo 3 ambito di  spiaggia 
del le norme at tuazione del  PUC vigente.  

d. Rimangono ignote eventual i  occupazioni  avvenute negl i  
anni  Sessanta e Settanta relat ive al le porz ioni  d i  terreni  
adiacent i  a strade,  soprat tut to fraz ional i ,  cedute a suo 
tempo bonariamente dai  pr ivat i  per consent i re 
al largamento o migl iorament i  dei  t racciat i  s t radal i e  
rendere carrabi l i  a lcuni  percorsi  preesistent i .  

e. Analogamente,  sempre r isalent i  negl i  anni  Set tanta, sono 
ancora da def in i re le occupazioni  e gl i  espropri  relat iv i  
agl i  impiant i  del l ’acquedotto i talo-francese Vent imigl ia-
Mentone, le  cui  indenni tà di  occupaz ione ed esproprio  
r isul terebbero già pagate.  

f .  Risul tano al t resì  present i  alcuni  contenziosi  at t ivat i  da 
pr ivat i  che hanno occupato abusivamente aree comunal i ,  
per le qual i  l ’Amministraz ione Comunale per i l  t ramite 
del l ’Uff ic io  Legale ne sta curando la tutela degl i  interessi  
pubbl ic i ,  in part icolare area in  Via Trossarel l i ,  
parcheggio ex Aci ,  terreno in Via Due Camini ,  ex 
orfanotrof io.  

Si  resta a disposiz ione. 
A f i rma del  Sindaco Enrico Ioculano.  
La Consigl iera Mal iv indi  è r ientrata.  
Chi  dei  due vuole intervenire? Avete 5 minut i  per dichiararvi  

soddisfat t i  o meno. 
Prego Consigl iere Iachino. 

 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  

 
Grazie Presidente,  ma io volevo dire che come ha avuto 

di ff icol tà Lei  a leggere la r isposta,  ho avuto di fficol tà anche io a 
capire.  Io avevo presentato.  

 
PRESIDENTE 

 
Lei  l ’ha r icevuta logicamente la copia del la nota del  Sindaco, 

sì?  Bene.  
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CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
L’avevo r icevuta.  
I l  problema è che mi sono domandato perché è avvenuto questo 

fat to quando era stato sol leci tato un Funzionario del  Comune, più 
vol te,  ed era in possesso del le chiavi  di  questo corr idoio fantomat ico 
che è aperto dai  due lat i ,  ma è coperto dagl i  al t r i lat i  e di  cui  era 
stato chiesto l ’usucapione perché i l  propr ietar io di  un appartamento 
che fa f ronte a questo corr idoio ha fat to sal tare le serrature e t ra 
l ’a l t ro la cosa importante è che al  d i  sot to e nel l’ambito di  questo 
corr idoio c’è una scala di  emergenza, quindi  è stata occupata anche la 
scala di  emergenza.  

Detto questo,  mi  è venuto,  io ho qua la sentenza del  Giudice 
Monocrat ico del  Tr ibunale di  Imperia,  i l  quale giudica i l  
comportamento del  Comune, lo giudica contraddi t tor io e anomalo,  
perché se da un lato  i l  Comune ha mandato i l  cert i ficato di  possesso e 
ha dichiarato:  sì ,  noi  eravamo in  possesso di  questo bene, 
protocol lato e quanto al t ro e poi  ha mandato contestualmente un 
avvocato,  io  non la conosco, Roberta Rosso, pensavo che c i  fosse un 
Uff ic io Legale qua nel  Comune di Vent imigl ia,  ma è andato 
l ’avvocato Roberta Rosso a di re:  a noi  non interessa assolutamente 
questo port icato,  purché non ci  facciate pagare le spese processual i  
prendetevi  tut to quel lo che volete e devo dire che così  è stato e i l  
giudice per puniz ione non ha dato al  r ichiedente i  45 metr i  d i  
corr idoio che erano davant i  al  suo appartamento,  bensì  320 metr i  gl i  
ha concesso, dato che al  Comune non interessa diamogl i  pure tut to e 
la cosa è r isol ta.  Ora fa un po’ sorr idere questo,  però è una puniz ione 
da parte del  giudice.  Il  giudice dice a l t resì ,  fa capire al t resì  che i l  
passaggio al  Comune è avvenuto con at to pubbl ico,  ma non è mai  
avvenuto i l  rogi to notar i le,  quindi  non è val ido a nessun effet to,  
ovvero i  propr ietar i  sono sempre i  vecchi  propr ietar i ,  tanto è vero che 
è stato condannato a pagare le spese processual i  Orengo, che credo 
che non sia fel ice perché ha det to:  ma io ne avevo r inunciato,  l ’avevo 
ceduto al  Comune di  Vent imigl ia.  

Ora l ’ interrogazione viene da questo,  non vorrei  che domani lo 
stesso Orengo si  ponesse a di re:  ma sono propr ietario di  tut to, mi 
vendo i l  depuratore perché intanto è ancora mio,  è intestato a me, non 
è stato fat to l ’at to,  oppure che Pio Domenico, tanto per fare nomi,  i  
pr imi  che mi vengono in mente,  d icesse:  la rotonda a f ine passeggiata 
è ancora mia,  io la  vendo a terz i ,  perché intanto è mia a tut t i  gl i  
effet t i  f ino ad oggi .  Oppure,  v isto che Paganel l i  è tornato,  che 
qualcuno dicesse:  ma la bocciof i la,  c i  sono ancora dei  propr ietar i  e  a 
un certo  punto ce l i  vendiamo quest i  terreni  che fanno parte del la 
bocciof i la e nessuno può dire niente,  hanno totalmente ragione, 
quindi  volevo at t ivare i l  Comune che mi ha det to che s i  at t iverà 
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presto a prendere possesso veramente di  quest i  beni che sono del  
Comune. 

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Ok. 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Iachino.  
L’al t ra interrogazione da t rat tare è la  numero 9 di ordine che è 

stata presentata dai  Consigl ier i  Bal lest ra e Nazzari ,  porto tur ist ico, 
società Zufox di  Londra.  

Do let tura del la interpel lanza. 
I l  sot toscr i t to Giovanni  Bal lestra in qual i tà di  Consigl iere 

Comunale,  tenuto conto che in data,  sì  avevo già precisato,  ha f i rmato 
anche Nazzari ,  che in data 10/05/2016 ha r icevuto nel la propr ia 
casset ta postale presso i l  comune di  Vent imigl ia,  una corr ispondenza 
datata 01/5/2016, inviata da una società non megl io ident i f icata con i l  
nominat ivo di  ZUFOX Investments l td,  proveniente da Londra.   

Che la stessa corr ispondenza, ci ta un incontro avvenuto con i l  
s ignor Sindaco, in  data 10/05/2015,  avente per oggetto i l  porto 
tur ist ico,  in questa let tera denominato San Giuseppe.  

Che in questa let tera,  s i  rappresenta la volontà di acquis i re 
l 'operazione dal l 'at tuale concessionario,  nel la completezza 
del l 'operazione, ossia real izzando opere a terra ed opere a mare.  

Che nel la stessa s i  e lencano una ser ie di  operazioni  d i  s icuro ed 
importante impatto per la Ci t tà,  le qual i  sarebbero real izzate in 
conseguenza del la real izzazione del  porto tur ist ico.   

Che la società scr ivente dimostra disponibi l i tà a rappresentare 
la sua capaci tà f inanziar ia e ser ietà professionale,  anche rendendosi  
d isponibi le ad incontr i  sul  tema.  

In  conseguenza di  quanto sopra,  chiedo se corr isponda a ver i tà  
quanto r iportato,  r iguardo al l ' incontro del  10/5/2016 t ra Sindaco e 
società ZUFOX. 

Se anche l 'Amministraz ione Comunale abbia r icevuto tale 
corr ispondenza.  

Se l 'Amministraz ione s i  s ia accertata del l 'es istenza di  tale 
gruppo imprendi tor iale.   

Se l 'Amministraz ione abbia chiesto al l 'a t tuale concessionario se 
s iano mai avvenute t rat tat ive con i l  gruppo imprendi tor iale ZUFOX. 

E segue la f i rma dei  due Consigl ier i .  
La nota a f i rma del  s ignor Sindaco.  
Si  precisa che l ’Amministraz ione è terza r ispet to ad eventual i  

t rat tat ive t ra i  concessionari  in essere e i  potenzial i  acquirent i ,  con 
r i fer imento al la vostra interrogazione urgente s i  comunica che ho 
r icevuto la nota in oggetto del l ’ interrogazione in data 05.05.2016 e 
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che personalmente non r icordo alcun incontro con la società Zufox,  
neppure la r ipart iz ione tecnica USPR Demanio Mari t timo ha r icevuto 
comunicazione o at to da parte del la Di t ta Zufox Investments,  che 
nessun dipendente del la r ipart iz ione ha partecipato a r iunioni .  

Per quanto r iguarda l ’accertamento del l ’esistenza di  tale gruppo 
imprendi tor iale,  l ’Amministraz ione che rappresento, pur non essendo 
tenuta a far lo,  ne ha cercato la presenza nel  Registro Imprese 
at t raverso la Camera di  Commercio e non è emersa alcuna sede in 
Ital ia.  Facendo una r icerca in rete,  anche in questo caso at to non 
dovuto,  abbiamo indiv iduato un’ impresa con sede estera e capi tale 
sociale i r r isor io.  

A vostra disposiz ione. 
A f i rma del  s ignor S indaco.  
Chi  dei  due Consigl ier i  Comunal i  mi  chiede la parola per  

r i tenersi  soddisfat to  o meno? Il  Consigl iere Bal lestra.  
Prego Consigl iere.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
No, Presidente,  pr ima di  intervenire una cosa, s iamo registrat i  

no? Cioè non abbiamo, va bene.  
 

PRESIDENTE 
 
Sì ,  l ’ho det to,  s iamo registrat i .  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
No, scusi ,  non ho capi to perché s iccome non c’è i l  tabel lone ho 

det to:  magari  non s iamo registrat i .  
No, ma diciamo che volevo solo,  se è possibi le 

proceduralmente,  ch iedere un chiar imento di  t ipo l inguist ico qua, poi  
interverrò sul  resto,  quando i l  S indaco nel la terza r iga del la sua 
r isposta mi dice:  e che personalmente non r icordo alcun incontro con 
la società.  Non r icordo lascia uno spazio ai  dubbi  sì  o no, o non 
r icordo vuole di re no? Dia la voce al  Sindaco perché è importante 
questo passaggio,  abbiate pazienza, ma..  
 
PRESIDENTE 

 
Consigl iere Bal lest ra,  la prego, non entrare nel  meri to di 

t rat tare la r isposta,  Lei  s i  deve at tenere a dichiarars i  soddisfat to o  
meno. 
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Al lora devo dichiararmi?  Al lora mi dichiaro,  non è che mi 

dichiaro.  
Scusi .  
 

PRESIDENTE 
 
Dovrei  uscire fuor i  dal la norma.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Al lora le r ispondo, non è che non mi dichiaro.  
 

PRESIDENTE 
 
Prego, ha 5 minut i .  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Non è che mi dichiaro insoddisfat to,  mi  dichiaro preso in gi ro.  

Io non ho chiesto al  s ignor Sindaco se lo scorso anno qualche 
ci t tadino incontrandolo in Via Turat i  gl i  ha segnalato una buca 
nel l ’asfal to,  gl i  ho chiesto se ha r icevuto una lettera da una società,  
se ha incontrato questa società su una del le t re prat iche più 
important i  e v i tal i  per l ’Amministraz ione Comunale. Avrei  gradi to un 
sì  o un no, non mi r icordo s inceramente mi lascia dei  grossi  dubbi .   

Qui  chiudo i l  mio intervento e non entro neanche nel  mer i to, 
poi  guardi  del  c ’ent ra o non c’ent ra l ’Amministraz ione, in al t re sedi  
lo chiar i remo.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere Bal lestra.   
Questo è quanto io devo ot temperare.  
Al lora passiamo al la interrogazione numero 9.  L’ interrogazione 

numero, no,  la 9 è quel la fat ta,  al la  numero 10. La numero 10 
t rat tandosi  d i  uno stesso argomento di  a l t ra interrogazione presentata 
le ho messe insieme, immagino che s ia stata forni ta anche stessa 
r isposta perché prat icamente cambiavano solo alcuni punt i ,  ma io 
comunque ne darò let tura.  

La numero 10 è stata presentata dal  Consigl iere Ballestra e la  
numero 15 è stata presentata dal  Consigl iere Paganel l i .  

Io ne do let tura.  
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Al lora quel la del  Consigl iere Bal lestra.  
I l  sot toscr i t to Consigl iere Bal lestra in  qual i tà di Consigl iere 

Comunale,  v isto che in data 28.04.2016 i l  Comune di Vent imigl ia 
metteva a disposiz ione di  un’at t iv i tà commerciale pr ivata un 
generatore di  corrente elet t r ica di  propr ietà del l ’Amministraz ione. 

Che tale concessione dal  28.04.2016 al  02.05.2016 persisteva 
ad ut i l izzo dal la summenzionata at t ivi tà commerciale pr ivata con 
relat iva occupazione di  suolo pubbl ico.  

Vista tale ci rcostanza s i  chiede di  conoscere se 
l ’Amministraz ione Comunale ha ist i tu i to un serviz io di  prest i to o 
noleggio di  beni  comunal i  mobi l i  per soggett i  pr ivat i .  

2.  Qualora questo serviz io s ia stato ist i tu i to,  conoscere i  cr i ter i  
per poterne usufrui re,  le categorie e le necessi tà a cui  v iene 
indir izzato,  nonché l ’e lenco dei  beni  mobi l i  messi  a 
disposiz ione dal l ’Amministraz ione al  serviz io di  privat i .  
3.  Conoscere i l  mot ivo del la mancata erogazione di  energia 
elet t r ica del l ’at t iv i tà commerciale,  qualora s ia da imputare al  
Comune di  Vent imigl ia.  
4. Da sapere se l ’Amministraz ione, qualora i l  mot ivo del la 

mancata erogazione non sia da imputare al l ’Ente,  s i s ia 
informata del la natura del  guasto e se sì ,  darne r isposta 
scr i t ta.  

5. Conoscere l ’Assessorato competente in mater ia e i l  
Dir igente competente a relat iv i  at t i  del la prat ica. 

L’al t ra che r iprende le stesse problemat iche, presentata dal  
Consigl iere Paganel l i ,  reci ta:  tenuto conto che in data 28.04.2016 un 
generatore di  corrente di  propr ietà del  Comune di  Vent imigl ia veniva 
ut i l izzato da un’at t iv i tà commerciale.  

I l  sot toscr i t to Franco Paganel l i ,  Consigl iere Comunale,  chiede 
di  conoscere:  se s i  è t rat tato di  un prest i to o di un noleggio e in 
part icolare di  nolo a caldo o nolo a freddo. 

2.  Se la natura del la mancata erogazione di  corrente elet t r ica 
s ia da imputare al l ’Ente.  
3.  I relat iv i  at t i  del la prat ica.  
4.  Se in passato s i  sono ver i f icate s i tuazioni  s imil i  a questa.  
Voi  avete r icevuto le r isposte,  nel l ’ordine io leggo anche le 

r isposte pr ima di  dare la parola agl i  interpel lant i.  
Al lora r isposta al la  interrogazione del  Consigl iere Bal lestra a 

f i rma del l ’Assessore Gabriele Campagna. 
Con r i fer imento al la sua interpel lanza in oggetto si  relaz iona 

quanto segue in mer i to ai  var i  quesi t i  post i .  
Breve premessa:  

1. Nel tardo pomeriggio di  giovedì 28 apr i le i l  Caposquadra 
degl i  elet t r ic ist i ,  s ignor Carlo  Luci ,  contat tava 
telefonicamente l ’Assessore ai  Lavori  Pubbl ic i  e chiedeva d i 
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esprimersi  in meri to al la possibi l i tà di  andare incontro al la  
r ichiesta fat ta da un’at t iv i tà commerciale per avere i l  
prest i to oneroso del  generatore comunale,  al  f ine di 
sopperi re ad un guasto sul la l inea elet t r ica.  L’Assessore ai  
Lavori  Pubbl ic i  chiedeva di  confrontars i  con i l  Dirigente che 
in quel  momento non era raggiungibi le.  
Considerato che l ’at t iv i tà commerciale r i fornisce mol t i  
luoghi  d i  interesse pubbl ico,  come scuole e ospedali ,  s i  
invi tava pertanto i l  t i to lare a formal izzare correttamente la 
r ichiesta,  protocol lando i l  giorno successivo,  
evidenziandogl i  che s i  sarebbe dovuto fare car ico del le  spese 
r i fer i te a questa operazione, quindi  su autor izzazione 
verbale del l ’Assessore ai  Lavori  Pubbl ic i ,  Archi tetto 
Gabriele Campagna, i l  s ignor Carlo Luci  ha provveduto a 
posiz ionare i l  gruppo elet t rogeno di  propr ietà del  Comune 
posiz ionato su idoneo autocarro,  anche esso di  propr ietà 
comunale,  in Via Roma, in posiz ione ant istante al la 
panetter ia Mondino, per sopperi re ad una sospensione 
del l ’erogazione di  energia elet t r ica al la propr ia az ienda.  

2. Nel la matt inata d i  venerdì  29 apr i le venivano r ichieste 
delucidazioni  al  s ignor Carlo Luci  con mai l  del le ore 8.48 che 
confermava per le v ie brevi  quanto sopra.  

3. I l  29.04.2016 arr ivava protocol lata in Comune la nota 
del l ’ Impresa Mondino che formal izzava uff ic ialmente la sua 
r ichiesta di  aiuto per  sopperi re al la mancanza di  energia 
elet t r ica del la propr ia az ienda.  

Con r i fer imento al le corr ispondent i  r ichieste del  Consigl iere s i  
relaz iona: 

1. I l  Comune non eroga serviz i  d i  prest i to o noleggio di  beni  
comunal i  mobi l i  per soggett i  pr ivat i ,  tuttavia negli  anni  s i  è 
stabi l i ta una consuetudine che prevede l ’ausi l io att raverso 
mezzi  comuni  in casi  emergenzial i ,  t ra quest i  casi  s i  può 
annoverare i l  suddetto episodio,  ossia la necessi tà di  
garant i re la cont inui tà di  serviz io nel  caso un’ impresa 
fornisce dei  serviz i  pubbl ic i .  In tale caso infat t i s i  è 
intervenuto eccezionalmente per garant i re la cont inui tà di 
beni  al imentar i  al le scuole pubbl iche.  

2. Non essendo stato ist i tu i to i l  serviz io prest i to non vi  è 
nessun elenco dei  beni  mobi l i  messi  a disposizione di 
soggett i  pr ivat i .  

3. La mancata erogazione di  energia elet t r ica nel la Panetter ia 
Mondino non è da imputare al  Comune, ma ad un guasto 
del la l inea elet t r ica.  

4. Vista l ’estranei tà del  Comune al  danno non è stata accertata 
la natura del  guasto che ha determinato la mancanza di  
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erogazione di  energia elet t r ica al la Panetter ia Mondino in 
quanto non di  interesse. 

5. L’Assessore di  r i fer imento è l ’Assessore ai  Lavori  Pubbl ic i ,  
Archi tet to Gabriele Campagna,  mentre i l  Dir igente è 
l ’ Ingegner Cesare Cigna.  

Gl i  at t i  del la prat ica s i  al legano al la presente e s i  speci f ica che 
la l is ta dei  cost i  del l ’ intervento è a car ico degl i Uff ic i  d i  competenza, 
l ’ imprendi tore ha forni to autonomamente i l  carburante,  l ’Uff ic io 
Tecnico ha provveduto a comunicare l ’ent i tà del  r imborso che 
l ’ impresa succi tata dovrà r imborsare.  La ci f ra ammonta a € 1.020,57, 
costo set t imanale noleggio a freddo del  gruppo € 751, t rasporto da-a 
e per local i tà gruppo 268,94. Tut tavia pare fondamentale speci f icare 
che l ’ imprendi tore r isarci rà interamente i l  costo del l ’ intervento.  

Questa è la let tera che ha r icevuto i l  Consigl iere Bal lestra al la 
sua interpel lanza,  mentre i l  Consigl iere Paganel l i  ha r icevuto,  io ne 
do let tura,  ma è prat icamente quasi  ident ica.  

Breve premessa:  
1. Nel tardo pomeriggio di  giovedì 28 apr i le i l  Caposquadra 
degl i  elet t r ic ist i ,  i l  s ignor Carlo Luci ,  contat tava 
telefonicamente l ’Assessore ai  Lavori  Pubbl ic i  e chiedeva d i 
espr imersi  in meri to al la possibi l i tà di  andare incontro al la  
r ichiesta fat ta da un’at t iv i tà commerciale per avere i l  
prest i to oneroso del  generatore comunale,  al  f ine di 
sopperi re ad un guasto sul la l inea elet t r ica.  L’Assessore ai  
Lavori  Pubbl ic i  chiedeva di  confrontars i  con i l  Dirigente che 
in quel  momento non era raggiungibi le.  
Considerato che l ’at t iv i tà commerciale r i fornisce mol t i  
luoghi  d i  interesse pubbl ico,  come scuole e ospedali ,  s i  
invi tava pertanto i l  t i to lare a formal izzare correttamente la 
r ichiesta,  protocol landola i l  giorno successivo,  
evidenziandogl i  che s i  sarebbe dovuto fare car ico del le  spese 
r i fer i te a questa operazione, quindi  su autor izzazione 
verbale del l ’Assessore ai  Lavori  Pubbl ic i ,  Archi tetto 
Campagna, i l  s ignor Carlo Luci  ha provveduto a posizionare 
i l  gruppo elet t rogeno di  propr ietà del  Comune posizionato su 
idoneo autocarro,  anche esso di  propr ietà comunale, in Via 
Roma, in posiz ione ant istante al la panetter ia Mondino, per 
sopperi re ad una sospensione del l ’erogazione di  energia 
elet t r ica del la propr ia az ienda.  

2. Nel la matt inata di  venerdì  29 venivano r ichieste delucidazioni 
al  s ignor Carlo Luci  con mai l  del le ore 8.48 che confermava per  
le v ie brevi  quanto sopra.  

3. I l  29.04.2016 arr ivava protocol lata in Comune la nota 
del l ’ Impresa Mondino che formal izzava uff ic ialmente la sua 
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r ichiesta di  aiuto per  sopperi re al la mancanza di  energia 
elet t r ica del la propr ia az ienda.  

Con r i fer imento al le corr ispondent i  r ichieste del  Consigl iere s i  
relaz iona: 
1. I l  Comune non eroga serviz i  d i  prest i to o noleggio di  beni  

comunal i  mobi l i  per soggett i  pr ivat i ,  tut tavia negli  anni  s i  è 
stabi l i ta una consuetudine che prevede l ’ausi l io att raverso 
mezzi  comunal i  in casi  emergenzial i ,  t ra quest i  casi  s i  può 
annoverare i l  suddetto episodio,  ossia la necessi tà di  garant i re 
la cont inui tà di  serviz io nel  caso un’ impresa r i fornisca i  serviz i  
pubbl ic i .  In tale caso infat t i  s i  è intervenuto eccezionalmente 
per garant i re la cont inui tà di  beni  al imentar i  al le scuole 
pubbl iche. 

2. Non essendo stato ist i tu i to i l  serviz io prest i to non vi  è nessun 
elenco di  beni  mobi l i  messi  a disposiz ione 
del l ’Amministraz ione Comunale a soggett i  pr ivat i .  

3. La mancata erogazione di  energia elet t r ica nel la Panetter ia 
Mondino non è da imputare dal  Comune, ma ad un guasto del la 
l inea elet t r ica.  

4. Vista l ’estranei tà del  Comune al  danno non è stata accertata la 
natura del  guasto che ha determinato la mancanza di erogazione 
di  energia elet t r ica al la Panetter ia Mondino in quanto non di  
interesse.  

5. L’Assessore di  r i fer imento è l ’Assessore ai  Lavori  Pubbl ic i ,  
l ’Archi tet to Gabriele Campagna, mentre i l  Dir igente è 
l ’ Ingegnere Cesare Cigna.  
Gl i  at t i  del la prat ica s i  al legano al la presente e s i  speci f ica che 

la l is ta dei  cost i  del l ’ intervento è a car ico degl i Uff ic i  d i  competenza, 
l ’ imprendi tore ha forni to autonomamente i l  carburante,  l ’Uff ic io 
Tecnico ha provveduto a comunicare l ’ent i tà  del  r imborso 
del l ’ impresa succi tata.  Dovrà r imborsare la ci f ra ammontare a € 
1.020,57, costo set t imanale noleggio a freddo del  gruppo € 751,63, 
t rasporto da-a e per local i tà gruppo € 268,94. Tut tavia pare 
fondamentale speci f icare che l ’ imprendi tore r isarcirà interamente i l  
costo del l ’ intervento.  

A sua disposiz ione. 
Quindi  devo leggere anche in r isposta al  Consigl iere Paganel l i  

un ul ter iore punto in più nel la r isposta,  per quanto concerne i l  punto 
4 nel la sua interrogazione, Consigl iere Paganel l i :  in passato è stato 
r i fer i to dagl i  Uff ic i  che per un ’analoga mancata erogazione di  energia 
elet t r ica fu  ordinato di  posiz ionare i l  gruppo elett rogeno a serviz io 
del la Panetter ia Mondino. Non si  d ispone di  u l ter ior i  det tagl i .  

Io  con i  miei  l imi t i  credo di  avere messo insieme le due 
interrogazioni  che t rat tavano del l ’ ident ico problema e di  avere dato 
una s istemat ica r isposta.  
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Adesso concedo la parola ai  Consigl ier i  proponent i , Bal les tra e 
Paganel l i ,  hanno 5 minut i  per dichiarars i  soddisfatt i  o meno. 

Chi  mi  chiede la parola? 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Nel l ’ordine del la presentazione del l ’ in terpel lanza, Consigl iere 

Bal lestra se vuole dovrebbe intervenire come… 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Consigl iere Paganel l i ,  prego.  
 

CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
Anche perché sul l ’ interrogazione non possiamo fare un 

dibat t i to,  quindi  par lo,  d ico la mia ed è f in i ta l ì.  Mi  sono permesso 
per la pr ima vol ta in 23 anni  d i  Consigl iere Comunale di  r ibat tere a 
un’ interpel lanza legi t t ima di  un Consigl iere,  non dico minoranza, 
maggioranza perché per  me non es iste e dico che ho t rovato 
veramente,  c ioè mi ha fat to stare male questa interpel lanza fat ta da 
un commerciante nei  confront i  d i  un al t ro commerciante,  propr io mi 
ha dato fast id io,  anche perché parecchi  d i  voi  non c’erano, ma io 
c’ero e so benissimo quante vol te i  Sindaci  sono intervenut i  per 
cercare legi t t imamente secondo me di  dare una mano a chi .  Ora 
s icuramente non è giusto perché se uno sbagl ia non è che l ’a l t ro deve 
cont inuare a sbagl iare,  magari  non s i  doveva pr ima e non si  doveva 
dare nemmeno oggi ,  però ho t rovato questa interpel lanza di  un 
disgustevole per conto mio,  per cui  mi  sono permesso così  d i  farne 
una quasi  uguale e l ’ho copiata,  perché io non sarei  stato al l ’a l tezza 
di  scr ivere tut te queste cose, ho scr i t to solo in fondo se c’erano stat i  
dei  precedent i ,  comunque io quando un imprendi tore, un 
commerciante,  qualcosa chiama i l  S indaco o chiama un Assessore per  
di re:  guarda sono in di ff icol tà,  io vorrei  vedere se un al t ro Sindaco, 
un al t ro Assessore avesse det to:  no,  guarda, arrangiat i ,  vai  ad Arma 
di  Taggia,  fat tela portare l ì ,  non credo,  quindi  mi scuso con Bal lestra 
se mi sono permesso di  repl icare al la sua interpel lanza, ma questa 
veramente non mi è scesa.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene Consigl iere Paganel l i .  
Al lora la parola al  Consigl iere Bal lestra.  
No, aspett i ,  scusi ,  devo azzerare i l  tempo.  
Ok, prego Consigl iere Bal lestra,  mi  scus i .  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Beh almeno qua ci  r icordiamo, è già qualcosa. 
Soddisfat to del la r isposta lo sono perché me l ’avete data e 

quindi  è già qualcosa, perché qua arr iv iamo anche a non r ispondere 
più,  comunque non posso fare dibat t i to quindi  non vogl io cogl iere 
quel la che è la provocazione del  Consigl iere Paganel l i  e mi at terrò, 
come si  deve fare,  non come ha fat to lu i ,  poi  quel lo che ho da dire 
gl ie lo di rò  in separata sede, a quel la  che è la mia di  interrogazione, 
solo un l ieve accenno invece al la sua, perché c’è un solo punto che ci  
d ist ingue.  

La pr ima cosa, parto dal  fondo, che avete anche fatto i l  conto di  
quanto ha pagato questa at t iv i tà.  Sappiate,  io non ho mai fat to un 
esposto al la Corte dei  Cont i  e me ne guardo bene dal  pensare di  fare 
r imettere del  denaro agl i  Amministrator i  su eventual i  quest ioni  del 
genere o anche diverse, ma guardate che i l  denaro non è tut to, 
esistono gl i  abusi  d i  uff ic io,  esistono i  p iacer i  in cambio di  al t r i  
p iacer i  e un Comune come questo,  nel  quale è necessaria una 
dist inzione da tut t i  i  cat t iv i  che c’erano pr ima e non bisogna 
comportars i  come si  comportavano quel l i  d i  pr ima, bisogna 
comportars i  in modo diverso perché questo è un abuso. Prendere un 
bene del  Comune per dar lo a un pr ivato a pagamento o a meno è un 
abuso, poi  quando mi scr ivete le  s tor ie che mi scr ivete,  ma 
scherz iamo davvero? Al lora tanto quanto se questa at t iv i tà fosse stata 
un’at t iv i tà che produceva dei  medicinal i  salvavi ta, d ic i  come quel lo 
va beh, effet t ivamente par l iamo di  qualche cosa di , serviz i  pubbl ic i ,  
pane. Pane se ne t rova ovunque, questa at t iv i tà avrebbe potuto per  
soddisfare quel l ’esigenza andare ad acquistare i l  pane da al t r i  e 
r i forni re per gl i  appal t i  che aveva preso. Pr ima cosa per la quale non 
sono soddisfat to.  

La seconda, gl i  prest i  i l  generatore,  benissimo, glie lo prest i  per 
la soddisfaz ione di  quel l ’esigenza se me la mot iv i , non per lavorare 
24 ore al  giorno che è una cosa un po’ d iversa, giusto? Perché se me 
la mot ivate per quel lo,  abbiate pazienza, non è che uno è cat t ivo, 
però è così  

Terza quest ione, c i  va forma e sostanza,  ma io gl i  Assessori  che 
danno le autor izzazioni  verbal i  così  non mi sembra che funz ioni  così , 
queste sono cose che non sono regolar i ,  assolutamente,  quindi  non 
posso essere soddisfat to come Consigl iere Comunale di  questo 
comportamento,  nel   modo più  assoluto perché io  so che sono cat t ivo 
e che mi sono fat to un nemico quando sappiamo invece che questa 
Amministraz ione s i è fat ta degl i  amici  e quando mi r iportate queste 
interrogazioni  da parte del la maggioranza su questo tema per  farmi 
passare da cat t ivo a l lora peggiorate la  s i tuazione, perché vedete di re 



 33

che non è di  interesse conoscere i l  perché ci  s ia stata mancata 
erogazione di  elet t r ic i tà è una cosa che non va bene, perché la vol ta 
che l ’Amministraz ione precedente det te,  fece lo stesso errore perché 
per me fece un errore,  s ia chiaro,  lo fece, ma io sono in maggioranza,  
non sono in opposiz ione, fece un errore,  ma quel la  vol ta prese fuoco 
tut to i l  quadro elet t r ico di  quel  palazzo, quindi  era nota la 
mot ivazione per la quale era mancata l ’e let t r ic i tà e guarda caso in 
quel  palazzo anche io ho un’at t iv i tà commerciale,  sono stato 2 giorni  
chiuso, è chiaro? Io  non ho chiesto i l  generatore al  Comune, quindi 
per favore la morale del  cat t ivo andatela a fare a qualcun al t ro perché 
esistono le assicurazioni ,  esiste quel lo che deve esistere.  Al lora se 
qualcuno è in emergenza, è in per icolo di  v i ta o emergenza per 
Protez ione Civ i le,  perché quel  generatore a quel lo serve e poi  v iene 
ut i l izzato anche per  le mani festaz ioni ,  non per fare al t re cose. Per  
fare al t re cose es istono del le at t iv i tà pr ivate che noleggiano i  
generator i  e noleggiano i  beni  comuni  perché domani matt ina r imango 
a piedi  e mi veni te a prendere.  

 
PRESIDENTE 

 
Deve concludere,  Consigl iere.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Quindi  sono insoddisfat to del la r isposta e del  comportamento di  

questa Amministraz ione che,  r ipeto,  è in car ica perché s i  doveva 
dist inguere r ispet to  a quel la precedente e non vi  dist inguete affat to,  
anche nel la sostanza perché r ipetere la  mia interrogazione 
paragonandovi  a quel l i  d i  pr ima, ma una caduta di  st i le così  mai  v ista 
veramente.  

 
 PRESIDENTE 

 
No, non ho capi to,  ho messo insieme le due interrogazioni  

perché t rat tavano del lo stesso ident ico argomento e chiedevano le 
stesse ident iche r isposte.  Questo è quanto dice i l  Regolamento.  Tra 
l ’a l t ro anche qualche mese fa la maggioranza,  se v i r icordate,  sui  
giardini ,  sul la Piazzet ta Coppo aveva presentato 4 interpel lanze 
ident iche con 4 f i rme di  Consigl ier i  una diversa dal l ’a l t ra,  quindi  io 
ho dovuto ot temperare.  Ecco in quel  caso l ’ho messa in discussione e 
anche in quel  caso ho dato r isposta interpel lanza per interpel lanza. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Detto questo,  f in i to l ’argomento.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Scusi  Presidente,  forse non sono stato chiaro,  guardi  che.  
 

PRESIDENTE 
 
No, la prego, Consigl iere Bal lestra,  chiuso l ’argomento.  
No, la prego, chiuso l ’argomento.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Eh beh, ma se non vuole capire al lora non capisce.  
 

PRESIDENTE 
 
Lei  mi  scuserà,  ma è chiuso l ’argomento.  
Capisco che… 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Quindi  passiamo al l ’a l t ro punto al l ’ordine del  giorno, abbiamo 

dato un’ora,  sono un’ora.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 4 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 6 LUGLIO  
2016 

 
APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO SUL DIRITTO DI 

INTERPELLO DEL CONTRIBUENTE  
 

PRESIDENTE 
 
Bene,  al lora al t ro punto al l ’ordine del  giorno, approvazione del  

Regolamento sul  d i r i t to di  interpel lo del  contr ibuente.  
Su questa prat ica relaz iona? Dottoressa Dardano, prego si  

accomodi.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Fel ic i? 
Dottoressa Dardano.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Mi chiede la parola,  Consigl iere Nazzari ,  le do la parola,  dove 

è seduto? No, scusi .  
Consigl iere Nazzari ,  prego.  
 

CONSIGLIERE NAZZARI ROBERTO  
 
Saremo d’accordo.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 

PRESIDENTE 
 
No, aspett i ,  guard i ,  s iamo scoordinat i ,  la prego, solo  un 

secondo.  
Ecco.  
 

CONSIGLIERE NAZZARI ROBERTO  
 
Sì ,  al lora se la maggioranza è d’accordo la daremmo per let ta 

perché in Commissione è già stata dibat tuta e potremmo soprassedere 
al la let tura e al la discussione. 

 
PRESIDENTE 

 
Bene,  accol ta la  r ichiesta e chiedo ai  Consigl ier i  d i  

maggioranza di  espr imersi ,  i  Capigruppo di  maggioranza.  
I l  Consigl iere Nazzari  chiede di  dar la per let ta,  ok,  bene, al lora 

Dottoressa grazie per essersi  accomodata e la diamo per let ta.  
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Al lora quindi  apro la discussione sul  Regolamento sul  d i r i t to di 
interpel lo del  contr ibuente.  

Chi  chiede la parola? 
Adesso spost iamo a 10 minut i  i l  tempo. 
Nessuno mi chiede la parola? 
Nessuno chiede la parola.  
Metto in votaz ione la prat ica r iguardante i l  Regolamento sul  

d i r i t to di  interpel lo del  contr ibuente.  
Favorevol i?  È usci to i l  Consigl iere Ventura.  
Unanimità.  
Grazie.  
Vi  chiedo i l  voto per l ’ immediata eseguibi l i tà del la  prat ica,  

favorevol i?  Unanime, grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 5 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 6 LUGLIO  
2016 

 
AIUTO ALLE FASCE SOCIALI DEBOLI PER IL PAGAMENTO 

DI TRIBUTI COMUNALI CON LA FORMA DEL “BARATTO 
AMMINISTRATIVO”,  AI  SENSI DELL’ART. 24 DELLA LEGGE 

N° 164 DEL 2014 - MODIFICA DEL REGOLAMENTO  
 

PRESIDENTE 
 
Al t ra prat ica al l ’ordine del  giorno, oggetto:  aiuto al le fasce 

social i  debol i  per i l  pagamento di  Tr ibut i  Comunal i con la forma del  
barat to amministrat ivo ai  sensi  del l ’ar t icolo 24 del la Legge numero 
164 del  2014. Modi f ica del  Regolamento.  

A relaz ionare su questa prat ica,  Dottoressa? Sì,  Assessore 
Faraldi ,  prego, ne ha facol tà.  

 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 

 
Grazie.  
Buonasera.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 

PRESIDENTE 
 
Sì ,  d iamo per let ta anche, sì ,  giustamente i  Consigl ier i  mi  fanno 

notare,  lo ci to anche al  microfono che le prat iche sono state 
ampiamente dibat tute in sede di  Commissione Bi lancio,  quindi  questo 
è anche i l  mot ivo che sta al la base di  questo.  

Al lora diamo per let ta.  
Intervent i  su questa prat ica? No, queste sono le r ichieste 

precedent i?  Nazzari  ha già espresso quel lo che voleva dire? Prego.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Ferrar i ,  prego.  
 

CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
Sì ,  graz ie Presidente.  
No, volevo sempl icemente di re che s iccome mi ha chiesto di 

espr imermi ci rca i l  dare per let to o meno i l  testo del la Del ibera.  
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PRESIDENTE 

 
Sì ,  le chiedo anche se vuole intervenire poi  sul la prat ica.  
 

CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
Va beh,  comunque ai  f in i  del la registraz ione, v isto che c’è s tata 

una domanda, io le r ispondo sì ,  d iamola per let ta.  
 

PRESIDENTE 
 
Ok, graz ie Consigl iere.  
Quindi  se non ci  sono intervent i  su questa prat ica, non vedo 

prenotazioni ,  mett iamo in votaz ione. 
Metto in votaz ione la prat ica r iguardante aiuto al le fasce social i  

debol i  per i l  pagamento di  Tr ibut i  Comunal i  con la forma del  barat to 
amministrat ivo ai sensi  del l ’ar t icolo 24 del la Legge numero 
164/2014. Modi f ica del  Regolamento.  

Favorevol i?  Al lora Sindaco, De Leo, Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  
Acquista,  Ghirr i ,  Palumbo, Pastor,  Vi tet ta,  Paganell i .   

Contrar i? 
Astenut i?  Bal lestra,  Iachino, Mal iv indi ,  Nazzari .  
Immediata eseguibi l i tà? 
Chiedo gent i lmente i l  voto per l ’ immediata eseguib il i tà,  

favorevol i?  Unanimità,  graz ie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 6 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 6 LUGLIO  
2016 

 
RATIFICA DELLA DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE N. 77 

DELL’11.05.2016 - BILANCIO DI PREVISIONE 2016/2018 
VARIAZIONE N.1,  ADOTTATA IN VIA D’URGENZA –ART. 175 , 

COMMA 4 D.LGS. 267/2000 
 
PRESIDENTE 

 
La prat ica numero 6,  rat i f ica del la Del ibera di  Giunta Comunale 

numero 77 del l ’11.05.2016, Bi lancio di  Previs ione 2016-2018, 
var iaz ione numero 1 adottata in v ia d’urgenza, art icolo 175,  comma 4 
del  Decreto di  Legge 267/2000. 

Relaz ione? Assessore Faraldi ,  prego.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Bene.  
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Sì . 
Buonasera e grazie.  
Vi  leggo in un det tagl io comunque sintet ico,  scusate 

l ’ossimoro, la var iaz ione numero 1 adottata dal la Giunta Comunale 
l ’11 di  maggio.  

Le spese sono così  mutate,  faccio r i fer imento al lo schema di 
Bi lancio di  cui  al  Decreto Legge 118,  quindi  la missione 1,  serviz i  
is t i tuz ional i ,  general i  e di  gest ione viene incrementata di  55.150 €,  i  
programmi di  r i fer imento sono organi  is t i tuz ional i  con l ’aumento di 
2.890 €,  gest ione del le entrate t r ibutar ie più  50.000 €,  Uff ic io 
Tecnico più 1.000 €,  stat is t iche e s istemi informativ i  p iù 1.260 €.   

La missione 05, tutela e valor izzazione dei  beni  e del le at t iv i tà 
cul tural i ,  aumenta di  13.000 € e al l ’ interno di  questa missione i l  
programma interessato è valor izzazione dei  beni  d i  interesse stor ico 
con par i  aumento di  13.000. 

La missione tur ismo incrementa di  50.000 € e i l  programma 
r i fer i to è svi luppo e valor izzazione del  tur ismo, più 50.000 €.  

Soccorso civ i le,  meno 6.209 €,  sistema di  Protez ione Civ i le è i l  
programma col legato,  meno 6.209 €.  

Missione dir i t t i  social i ,  pol i t iche socia l i  e famigl ia,  p iù 6.000, 
programma intervent i  per l ’ infanzia e i  minor i  e per gl i  asi l i  n ido più 
6.000. 
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Fondi  accantonament i  meno 19.890 €,  i l  programma col legato è 
i l  Fondo di  Riserva con una diminuzione ident ica.  

La var iaz ione del  Ti to lo Pr imo quindi  è incrementativa per  
98.051 €.  

I l  Ti to lo Secondo, gl i  invest iment i ,  vedono modi f icare la 
missione asset to del  terr i tor io e di  edi l iz ia abi tat iva per 48.699,05 € 
in aumento,  sono tut te r i fer i te al  programma urbanist ica e asset to del  
terr i tor io.  

La missione svi luppo sostenibi le e tutela del  terr itor io e 
del l ’ambiente aumenta di  22.014,28 €, i  programmi sono 2 r i fer i t i  
a l la missione, i l  Serviz io Idr ico Integrato con più 7.133,93 € e i l  
programma aree protet te con più 14.880,35. 

Trasport i  e di r i t to al la mobi l i tà,  l ’u l t ima missione interessata,  
p iù 75.227,75 r i fer i to al  programma viab i l i tà e infrastrut ture stradal i .  

La var iaz ione del  Ti to lo Secondo è par i  a un incremento di  
145.941,08. Nel  totale la var iaz ione quindi  vede aumentare le spese 
per 243.992,08.  

Le entrate coinvol te a pareggio sono l ’appl icazione del l ’avanzo 
di  Amministrazione per 88.227,75, cont r ibut i  regional i  per 83.671,35, 
entrate t r ibutar ie per 50.000 €,  sono spese di  r iscossione del  Tr ibuto 
che coprono quindi  la spesa relat iva,  un aumento degl i  oneri  
provenient i  dal la Cava Bergamasca per 10.832,98 €,  un incremento 
degl i  oneri  d i  urbanizzazione di  10.000 € e un contr ibuto Istat  per 
una r i levazione stat ist ica per 1.260 €.  Le ci f re che vi  ho let to  
sommano a 243.992,08 par i  al le var iaz ioni  d i  spesa. 

Questa è la s intesi  del la var iaz ione.  
Per i l  momento,  graz ie.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene, al lora a segui to del l ’ i l lustraz ione del l ’Assessore Faraldi  

apro i l  d ibat t i to su questa var iaz ione di  Bi lancio, la numero 1.  
Chi  chiede la parola? 
Non ho r ichieste di  intervento.  
Dichiarazioni  d i  voto? 
Ah sì ,  scusi ,  Consigl iere Iachino le do la parola.  
Prego.  
 

CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
La r ingrazio,  Presidente.  
Io volevo chiedere,  non ne capisco niente di  Bi lancio,  ma era 

un’ idea che mi sono fat to.  È stata aggiunta a Bi lancio la  svalutaz ione 
del la Civ i tas,  tut ta,  c ioè è stato messo in questo Bi lancio tut to quanto 
comunicatoci  dal  l iquidatore e dal  Revisore,  ecc.  ecc.  c i  sono ci rca 5 
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mi l ioni  da mettere a Bi lancio negat ivo,  volevo sapere se sono stat i  
inser i t i  o meno. 

 
PRESIDENTE 

 
Sì ,  Assessore le do la parola.  
Prego.  
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
No, non appare niente di  tut to ciò,  i l  Bi lancio della Civ i tas del  

2015 è ancora da approvarsi ,  non conosco queste ci fre.  
 

PRESIDENTE 
 
Aspett i ,  le do la parola,  guardi  in  v ia propr io del tut to 

eccezionale,  ecco, v i  faccio par lare in s imul tanea. 
Prego, no, può condurre la discussione.  
 

CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
No, abbiamo i l  Bi lancio at tuale,  ma sono arr ivat i  dal la Civ i tas,  

non sono state approvate,  però ci  sono una svalutazione del le  
partecipate di  1.700.000 € di  immobi l i  e 3.000.000 di 
immobi l izzazioni  immater ial i  e dato che la Legge di Stab i l i tà 2014, 
numero 147, commi 550, 569 ha precisato che nel  caso di  partecipata 
al la Pubbl ica Amministraz ione in perdi ta,  che present ino cioè un 
eserciz io in meno o saldo f inanziar io negat ivo,  a part i re dal  2015 gl i  
Ent i  d i  r i fer imento,  in questo caso i l  Comune, debba accantonare per  
l ’anno successivo in un apposi to Fondo vincolato un importo par i  al  
r isul tato negat ivo e in maniera proporz ionale al la  quota di 
partecipazione, nel  nostro caso partecipata al  100% deve essere 
inser i to al  100% e non capisco perché non sia stato inser i to perché le 
comunicazioni  c ’erano state,  al  d i  là del  fat to che non sia stato 
approvato i l  Bi lancio del la Civi tas,  però queste sono state come le 
hanno mandate a me, le avrà r icevute anche l ’Assessore le 
svalutaz ioni  da parte del  l iquidatore,  poi  da l ì  a di re che s ia vero o 
che non sia vero ne discuteremo dopo,  però va messo per Legge e a 
questo punto vogl io di re va a Bi lancio o s i  adegua al le st ime che sono 
state date dal  l iquidatore oppure s i  fa  az ione di  responsabi l i tà,  non so 
se v iene ret t i f icato che cosa devo di re? Cos’è? Il  Comune non lo 
mette e al lora i l  Comune va in  bancarot ta e deve essere 
commissariato perché non inser isce queste mancanze? Non lo so, 
ecco, se mi dà una spiegazione per cortesia.  

 



 42

PRESIDENTE 
 
Prego Assessore.  
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Per quanto posso certamente.  
Conosco la norma che prevede che nel  Bi lancio consol idato 

debbano essere iscr i t te con var ie percentual i  in 3 anni  le perdi te del le  
az iende partecipate e così  è stato fat to  dagl i  Uff ic i  Finanziar i  nel la 
stesura del  Bi lancio  2016 per la  società Aiga che aveva una chiusura,  
r icordo, intorno ai  meno 200.000 o 214.000 € che sono stat i  messi  nel 
t r iennio.   

Nel la formazione del  Bi lancio 2016 l ’Uff ic io Finanziar io non 
mi ha comunicato nessuna perdi ta da parte di  Civ i tas tale da inser i r la 
nel  Bi lancio.  L’approvazione del  Bi lancio del la società ul t imo del 
2015 avrà ovviamente dei  r i f lessi  sul Bi lancio 2017 semmai,  nel  
momento in cui  c i  sarà una perdi ta acclarata dal l ’az ienda dovrà per  
forza di  cose essere osservato i l  pr incipio che Lei r icordava con 
l ’ iscr iz ione, se Taggiasco ha qualcosa da aggiungere chiedo di 
sostenere.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Cioè è corret to quel lo che ho det to? Poiché informazioni  io non 

ne ho avute in questo in meri to.  
 (Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 

PRESIDENTE 
 
Numero 12, al lora Dottor Taggiasco, prego.  
 

DIRIGENTE TAGGIASCO RINO  
 
Sì ,  no,  posso confermare al  momento quel lo che dice 

l ’Assessore.  Io al  momento noi  avevamo previsto sul Bi lancio 2016 la 
quota di  f inanziamento di  una parte del  d isavanzo che la società 
aveva avuto l ’anno pr ima, ma del  2015 non si  è ancora provveduto.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 

No, non è un vezzo mio.  
Ecco, questo io.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Puntual izzazione che mi è stata fat ta,  domani  par leremo di 

Civ i tas,  non ne capisco niente,  mi  sono fat to fare degl i  appunt i  da 
due professori  universi tar i .  Ora questo mi è stato dato da un 
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professore universi tar io di  economia aziendale e volevo sapere,  voi  
mi  di te:  non va, non ne abbiamo fat to niente,  va bene, ne terrò conto. 
Ecco, questo è quanto.  Questa persona mi ha det to che andava fat to 
diversamente,  se vo i  mi  di te va bene così ,  io me ne sto,  ecco, poi  
vedremo se va bene così  o no, cosa volete che vi  d ica? Non ne so di 
p iù,  ecco,  io mi sono fat to preparare da al t r i  perché non è i l  mio 
mest iere,  quindi  non ne so assolutamente niente.  Questo è quanto,  
tanto è vero che mi sono segnato una notula per l ’occasione e anche, 
ma mi dice di  p iù, anche se non è stato approvato il  Bi lancio di  
Civ i tas,  perché mi pare che non ci  s ia stata l ’approvazione del 
Bi lancio,  non s ia stato votato e accet tato e però compare e quindi  va 
quantomeno messo nel  Bi lancio del  Comune perché è 100% del  
Comune e quindi  par i -par i .  Così  mi  è stato det to e così  lo r iporto.  

Grazie.  
 
PRESIDENTE 

 
Bene, adesso mi corre l ’obbl igo di  condurci  verso la 

conclusione.  
Al lora Consigl iere Iachino ha esposto quel lo che Lei  pensava,  

bene.  
Assessore Faraldi  per,  se vuole integrare ancora,  se vuole 

concludere,  prego. No, deve cl iccare l ì ,  ha già la parola.  
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
No, ha per fet tamente ragione. Io adesso..  
 

PRESIDENTE 
 
Ah, eccolo l ì ,  prego. 
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Chiedo al  Dottore Taggiasco di  magari  informarsi ,  cioè di  

relaz ionare per domani  matt ina sul la quest ione. Io r i tengo al  
momento non ero a conoscenza di  una perdi ta da inser i re nel  Bi lancio  
perché gl i  Uff ic i  F inanziar i  non l ’hanno inser i ta,  ad approvazione 
avvenuta del  Bi lancio 2015 per forza di cose occorrerà dare at to del la 
necessi tà di  avere un Bi lancio consol idato e quindi d i  iscr ivere le 
perdi te nel  Bi lancio  corrente per  la quota percentuale prevista dal le 
norme, così  credo.  

Mi r iservo di  chiedere lumi al  Serviz io.  
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PRESIDENTE 
 
Ok. 
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Grazie comunque.  
 

PRESIDENTE 
 
Va bene al lora Assessore Faraldi .  
Pr ima di  staccare i l  microfono a Lei ,  Dottor Taggiasco, va bene, 

vuole aggiungere qualcosa? Va bene l ’ impostazione che ha dato 
l ’Assessore? 

 
DIRIGENTE TAGGIASCO RINO  

 
Va bene.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene, possiamo. 
Bene, al lora quindi  mi  chiede la parola adesso per interveni re i l  

Consigl iere Bal lestra,  prego.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Grazie Presidente.  
No, solo 3 domande su 3 voci  d i  spesa che mi lasciano, ce ne 

sono anche al t re,  ma queste è un pochett ino più complesse.  
Al lora maggior i  consumi idr ic i ,  idrant i  35.000 €,  questo è 

relat ivo a questo Bi lancio,  giusto? No? Boh.  
70.000 depuratore,  volevo sapere cosa è successo, scusi ,  eh? 
 (Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Ah scusate al lora.  Io  l ’ho let to l ì .  Abbiate pazienza, scusa 

al lora dopo.  
Scusate,  guardavo là,  abbiate pazienza. 
Siccome non ho la carta me l ’ha data Ventura.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene, intervent i  su questa prat ica? 
Al lora se non ho prenotazioni ,  quindi  metto in votaz ione. 
Prego Consigl iere Nazzari .  
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CONSIGLIERE NAZZARI ROBERTO  
 
No, vorrei  un chiar imento.  L’Assessore e i l  Ragioniere Capo ci 

hanno det to che s i  sarebbero documentat i .  Cosa facciamo, questa 
prat ica la r i t i r iamo e domatt ina ne r ipar l iamo o la votate? Eh no 
perché è già successo che t roppa fret ta… 
 
PRESIDENTE 

 
Prego Assessore Faraldi .  
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 

No, in questo caso st iamo parlando di  una rat i f ica di  una 
del iberazione già assunta dal la Giunta,  quindi  l ’eventuale var iaz ione 
sarà soggetto di  un ul ter iore provvedimento.  
 
PRESIDENTE 

 
Ok, va bene.  
Va bene anche per Lei ,  Consigl iere Nazzari?  Sì . 
Al lora metto in votaz ione: rat i f ica del la Del ibera di  Giunta 

Comunale numero 77 del l ’11.05.2016, Bi lancio di  Previs ione 2016-
2018, var iaz ione numero 1 adottata in v ia d’urgenza, ar t icolo 175, 
comma 4, Decreto d i  Legge 267/2000. 

Favorevol i?  Sindaco De Leo, Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  
Ghirr i ,  Palumbo, Paganel l i ,  Pastor,  Vi tet ta.   

Contrar i?  Iachino, Mal iv indi ,  Ventura,  Nazzari ,  Ballestra.  
Chiedo i l  voto per l ’ immediata eseguibi l i tà del la  prat ica,  

favorevol i?  Unanimità,  graz ie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 7 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 6 LUGLIO  
2016 

 
APPROVAZIONE PROSPETTO DI VERIFICA RISPETTO 

DEI VINCOLI DI FINANZA PUBBLICA DA ALLEGARE AL 
BILANCIO DI PREVISIONE APPROVATO IN VIA D’URGENZA 

DALLA GIUNTA COMUNALE CON DELIBERA N° 105 DEL 
21/06/2016 – ART. 1,  COMMA 712, LEGGE DI STABILITÀ 2016 -  

RATIFICA PER INSERIMENTO PROSPETTO  
 

PRESIDENTE 
 
La prat ica numero 7,  approvazione prospetto di  ver if ica r ispet to 

dei  v incol i  d i  Finanza Pubbl ica da al legare al  Bi lancio di  Previs ione, 
approvato in v ia d’urgenza dal la Giunta Comunale con Del ibera 
numero 105 del  21.06.2016, art icolo 1,  comma 712, Legge di  Stabi l i tà 
2016, rat i f ica per inser imento prospetto.  

Relaz iona? Taggiasco, è i l  numero 12? Sì,  graz ie.  
Prego.  
 

DIRIGENTE TAGGIASCO RINO  
 
Buonasera.  
Come è noto la Legge di  Stabi l i tà per  i l  2015 ha modi f icato 

l ’ar t icolo 31 del la Legge 183/2011 che concerneva il  vecchio Patto di 
Stabi l i tà.  Il  Pat to di  Stabi l i tà adesso s i  chiama pareggio di  Bi lancio e 
consiste nel  r ispet to di  un saldo che non deve essere negat ivo t ra le 
entrate f inal i  dei  pr imi  c inque Ti to l i  del l ’entrata e le spese f inal i  dei 
pr imi  3 Ti to l i  del la spesa. I l  comma 712 stabi l isce che al  Bi lancio s ia 
al legato un prospet to obbl igator io con previs ione di  competenza e 
t r iennale r i levante in sede di  rendiconto.  Con r i fer imento al  Bi lancio 
2016, i l  prospetto al legato al  Bi lancio  d i  Previs ione con determina di  
var iaz ione del  Bi lancio entro i  60 giorni  dai  termini  previst i  dal la 
Legge 118/2011.  

Dal l ’esame del  prospetto r isul ta chiaramente che c’è una 
previs ione di  cassa che non è negat iva.  

 
PRESIDENTE 

 
Va bene.  
Bene, grazie per l ’ i l lustraz ione Dottor Taggiasco.  
Chi  mi  chiede la parola per intervenire su questa prat ica? 
Non ci  sono intervent i .  
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Al lora metto in votaz ione: approvazione prospetto di  ver i f ica 
r ispet to dei  v incol i  d i  Finanza Pubbl ica da al legare al  Bi lancio di  
Previs ione approvato in v ia d’urgenza dal la Giunta Comunale con 
Del ibera numero 105 del  21.06.2016, ar t icolo 1,  comma 712, Legge di  
Stabi l i tà 2016, rat i f ica per inser imento prospetto. 

Favorevol i?  Il  S indaco non c’è? No, De Leo, Ferrar i,  
Lazzaret t i ,  Acquista,  Ghirr i ,  Palumbo, Paganel l i ,  Pastor,  Vi tet ta.   

Contrar i?  Bal lestra,  Nazzari ,  Ventura,  Iachino, Maliv indi .  
Chiedo i l  voto per l ’ immediata eseguibi l i tà,  favorevol i?  

Unanimità,  graz ie.  
Era usci to i l  S indaco in questa votaz ione, ok.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 8 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 6 LUGLIO  
2016 

 
RATIFICA DELLA DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE 

NUMERO 106 DEL 21.06.2016, BILANCIO DI PREVISIONE 2016-
2018, VARIAZIONE NUMERO 2 ADOTTATA IN VIA 

D’URGENZA, ARTICOLO 175, COMMA 4, DECRETO DI LEGGE 
267/2000 

 
PRESIDENTE 

 
Punto numero 8,  rat i f ica del la Del ibera di  Giunta Comunale 

numero 106 del  21.06.2016, Bi lancio di  Previs ione 2016-2018, 
var iaz ione numero 2 adottata in v ia d’urgenza, art icolo 175, comma 
4, Decreto di  Legge 267/2000. 

Relaz iona? Assessore,  prego.  
 

ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
Grazie.  
Buonasera.  
Sintet izzo come ho fat to nel la precedente le var iazioni  d i  spesa 

e di  entrata che sono comunque anal i t icamente state d iscusse in 
Commissione Bi lancio.  

La var iaz ione numero 2,  par lo del la spesa, Ti to lo Pr imo, 
modi f ica i  serviz i  is t i tuzional i ,  general i  e di  gest ione per 93.500 €,  
t ra quest i  la gest ione dei  beni  demanial i ,  patr imonial i  per 85.000 €,  
anagrafe e stato civ i le per 5.500, le r isorse umane per 3.000 €.  

La missione ordine pubbl ico e s icurezza incrementa di  15.616, 
tut te relat ive al la Pol iz ia Locale e Amministrat iva.  

La tutela e la valor izzazione dei  beni  e del le at t iv i tà cul tural i  
aumenta di  3.500 € relat ivamente al le at t iv i tà cul tural i .  

Le pol i t iche giovani l i ,  sport  e tempo l ibero più 699,53 € e 
r i fer i te a sport  e tempo l ibero,  programma 1. 

L’asset to del  terr i tor io ed edi l iz ia abi tat iva aumenta di  44.949 € 
r i fer i te al l ’urbanist ica e al l ’asset to del  terr i torio.  

Lo svi luppo sostenibi le e tutela del  terr i tor io e del l ’ambiente 
aumenta di  61.820 €,  t ra quest i  al la di fesa del  suolo vanno 60.000 €, 
al la tutela e valor izzazione e recupero ambientale 500 €,  ai  r i f iut i  
1.320 €.  

Fondi  e accantonament i  aumentano per  228.717,37 €,  scusate,  
t ra quest i  i l  Fondo di  r iserva diminuisce di  1.282,63 €,  i l  Fondo 
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Credi t i  d i  dubbia esigibi l i tà aumenta di  180.000 €, al t r i  fondi  p iù 
50.000. 

I l  Ti to lo Pr imo aumenta quindi  del la spesa di  448.801,90 €.  
I l  Ti to lo Secondo relat ivo agl i  invest iment i  vede la missione 

serviz i  is t i tuzional i ,  general i  e di  gest ione aumentare di  86.997,50 €, 
d i  cui  36.997,50 agl i  organi  is t i tuz ional i  e 50.000 € al la gest ione dei  
beni  demanial i  e pat r imonial i .  

La tutela e la valor izzazione dei  beni  e del le at t iv i tà cul tural i  
incrementa di  16.610,88 €,  tut te al programma valorizzazione beni  d i  
interesse stor ico.  

Lo svi luppo sostenibi le e tutela del  terr i tor io e del l ’ambiente 
aumenta di  70.000 € e sono tut te dest inate al  Serviz io Idr ico 
Integrato.   

I  t rasport i  e i l  d i r i t to al la mobi l i tà aumentano di 121.605,22 € e 
interessano i l  programma viabi l i tà e inf rastrut ture stradal i .  

Pertanto i l  Ti to lo Secondo aumenta di  292.213,60 € che 
sommate al le var iaz ioni  in aumento del  Ti to lo Pr imo portano la 
var iaz ione numero 2 ad aumentare la spesa di  744.015,50 €.  

Le entrate che f inanziano quest i  intervent i  in aumento 
provengono dai  Tr ibut i ,  una di fferenza algebrica t ra i  maggior i  Imu 
prevista a Bi lancio e la minore Tasi  conseguente a lla Legge 
Finanziar ia,  v i  r icordo che noi  abbiamo approvato il  Bi lancio quando 
non erano ancora disponibi l i  nel le norme statal i .  Questo saldo data la  
prudenza nel l ’ iscr iz ione del  Bi lancio in fase di  prima elaborazione 
porta a un aumento di  414.945,21 €.  

Un’al t ra ci f ra s ign i f icat iva di  348.094,80 € provengono da 
t rasfer iment i  del lo  Stato e fanno r i fer imento al  Fondo cosiddetto 
minore get t i to Imu/Tasi  che prevede su tut to i l  terr i tor io nazionale 
uno stanziamento di  390 mi l ioni .  La part icolar i tà di  questo 
t rasfer imento è che l ’entrata non r i leva ai  f in i  dei  sa ldi  f inal i :  
contr ibut i  del la Regione per  58.230,88 €,  un contr ibuto dal  Comune 
di  Camporosso per 51.652,61 € e una diminuzione del canone Amga 
di  128.908 €.  Le ci f re let te sommano 744.015,50 € par i  agl i  aument i  
del la spesa.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Assessore.  
Quindi  apro la discussione su questa prat ica.  
Chi  mi  chiede la parola? 
Prego Consigl iere Bal lestra.  
E al lora? Provi  a prenotarsi .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Io ci  sono, bene.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
No, solo 3 domande perché insomma dal  punto di  v ista tecnico 

c’è poco da fare,  i  numeri  sono numeri ,  invece 3 domande nel  meri to.  
Ho visto 35.000 € di  consumi idr ic i  in più sugl i  idrant i ,  al la 

faccia!  Va beh che ogni  tanto qualcuno per le Feste Patronal i  lava e 
strade, ma 35.000 € sono tant i .  

Poi  quest i  70.000 € di  spese Aiga, depuratore,  volevo sapere se 
è possibi le che t ipo di  intervent i  sono stat i  esegui t i  e  poi  leggo 
37.000 € Riv iera Acque, conoscere qual i  sono le intenzioni 
del l ’Amministraz ione visto che avete fat to questa var iaz ione, se forse 
è i l  momento che vi  s iete convint i  di  aderi re al l ’az ionariato del 
gestore unico.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Al t r i  intervent i? 
Consigl iere Ventura,  prego.  
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Grazie.  
Al lora volevo aggiungere,  volevo chiedere anche alcune 

spiegazioni  c i rca la voce su pr imo stralc i  e intervent i  d i  adeguamento 
local i  a DVR, è una ci f ra di  50.000 € e questa spesa qua a che cosa s i  
r i fer isce, perché è una spesa importante e volevo capire la f inal i tà.  

Poi  leggevo, al lora scusate,  qua s i  par la di  manutenzione e 
gest ione del  patr imonio,  sono 50.000 € a disposiz ione, s istemat i ,  mi  
chiedevo se in questa manutenzione e gest ione del  patr imonio ci  
fossero anche inser i te la voce sul l ’ i l luminazione pubbl ica 
eventualmente da potenziare nel le f raz ioni  e asfal ti  e quanto al t ro 
sempre relat ivamente al le f raz ioni ,  perché non vedo voci  e mi pare 
che qua ci  d iment ichiamo sempre, a prescindere da quel le che sono le 
f inanze, tut t i  i  centr i  s tor ic i  e i l  nucleo fraz ionale vent imigl iese. 

Grazie.   
 

PRESIDENTE 
 
Sì ,  graz ie Consigl iere Ventura.  
Do la parola al la Consigl iera Mal iv indi ,  prego.  
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Sì ,  Presidente grazie.  
Dunque io non vogl io,  ho già chiesto chiar iment i  in 

Commissione e in questa sede vorrei  so l tanto fare presente che, al lora 
c’è un totale di  var iaz ioni  d i  c i rca 58.000 € dest inat i  a l la pul iz ia 
spiagge e comunque sono soldi ,  dovremmo avere del le spiagge 
fantast iche, al lora vorrei  fare un piccolo excursus. Vi  r icordate 
l ’anno scorso abbiamo votato insieme una mozione che prevedeva 
l ’ instal laz ione del  book-crossing, c ioè del le casette di  scambio l ibr i  
in spiaggia,  una mozione votata anche dal la maggioranza, era maggio 
del  2015 e s icuramente era alquanto di ff ic i le instal lare questo 
serviz io di  b ib l ioteca in spiaggia per l ’estate del 2015, ma adesso che 
è passato più di  un anno i l  progetto sembra abbandonato.  

Per quanto r iguarda le nostre spiagge, l ’unica cosa che sembra 
essere diciamo curata è i l  campetto da beach vol ley,  beach soccer che 
ha r icevuto le at tenzioni  d i  questa Amministraz ione già l ’anno scorso 
quando è stato creato,  scel ta opinabi le,  ma comunque è stata una 
scel ta pol i t ica di  far lo propr io l ì ,  ma in più quest ’anno io ho v isto 
che c’è stato un acquisto di  sabbia per far lo più  bel lo,  per  poter 
giocare megl io a beach vol ley,  c ’era già stato un ripr ist ino,  non è 
chiara la voce di  spesa perché la spesa per r ipr istinar lo è stata 
inser i ta genericamente nel  r ipascimento spiagge, forse propr io per 
non dare luogo a po lemiche da parte del l ’opposiz ione che poi  avrebbe 
det to:  ecco quanto costa i l  campetto da beach. Ad ogni  modo adesso 
vedo al t r i  58.000 € per pul iz ia spiagge, abbiate pazienza, io credo 
che Vent imigl ia con tut t i  quest i  soldi  che spende tra pul iz ia spiagge, 
campetto da beach, ecc.  ecc.  dovrebbe avere del le  spiagge 
fantast iche.  Io ora non vogl io essere,  sono sempl icemente real is ta,  
non mi sembra che la real tà s ia questa e non mi sembra che queste 
voci  e queste spese siano, che s i  possano vedere nei  fat t i .  

Vedo inol t re ci rca 15.000 € per l ’ instal laz ione di 
v ideosorvegl ianza al  Funtanin.  Qualche mese fa presentai  una 
mozione propr io chiedendo l ’ instal laz ione di  v ideocamere di  
sorvegl ianza. Credo che s ia stato ier i ,  c ’era un video che girava sui  
social  network relat ivo a una r issa che c’è stata in pieno giorno ai  
giardini  pubbl ic i  in mezzo a dei  bambini ,  a minor i , a madri  col 
passeggino. Ora io vorrei  sempl icemente che questa Amministraz ione 
s i  rendesse conto del l ’ importanza in questo momento stor ico per  la 
Ci t tà di  Vent imigl ia di  dare una pr ior i tà  a tut to quel lo che r iguarda la 
s icurezza e s icurezza che deve essere garant i ta anche at t raverso 
l ’ instal laz ione di  telecamere di  v ideosorvegl ianza che come avevo 
chiesto nel la mozione non devono essere vol te sol tanto a evi tare gl i  
at t i  d i  vandal ismo, che s icuramente è una del le funz ioni  del le 
telecamere di  sorvegl ianza, come potrebbe essere ad esempio nel  caso 
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del  Funtanin,  del la  zona del  Funtanin che è appena stata r i fat ta e 
quindi  s i  vuole evitare che venga rov inata con at t i vandal ic i ,  ma 
ancora pr ima del  r ischio di  at t i  vandal ic i ,  abbiate pazienza, c’è i l  
r ischio relat ivo al la s icurezza dei  c i t tadini ,  c ioè non possiamo 
pensare pr ima al le zone per i fer iche,  per quanto belle,  appena r i fat te,  
i l  Funtanin r imane comunque un’ isola fel ice appena r i fat ta,  
at tualmente con dei  local i  che vedono un aff lusso massiccio  di  tur ist i ,  
non penso che ci  s iano dei  problemi di  sicurezza in quel l ’area l ì  v isto 
che f ino a tarda ora ci  sono persone t ranqui l le e famigl ie che 
mangiano. Pensiamo pr ima al la s icurezza, c ioè vogl io di re abbiamo le 
v ie del  centro che veramente v ista anche la s i tuazione stor ica del la 
Ci t tà di Vent imigl ia,  l ’arr ivo di  tut te queste persone nel la zona del le  
Gianchette,  nel la zona dei  giardini  pubbl ic i ,  nel la zona del la  
staz ione. 

Io  quel lo che dico è pr ima di  invest i re 15.000 € per  
l ’ instal laz ione del le telecamere al  Funtanin che ci stanno, ma 
pensiamo pr ima al la s icurezza. È questa la mia domanda,  ma perché 
dobbiamo pensare pr ima al le v ideocamere contro gl i  at t i  vandal ic i  d i  
quel le per la s icurezza dei  c i t tadini? Ecco questo è quel lo  che non 
capisco, poi  r ipeto per me più telecamere s i  mettono e megl io è,  
perché l ’ho presentata io la  mozione chiedendo che la Ci t tà venga 
dotate di  v ideocamere di  sorvegl ianza propr io ai  f in i  d i  garant i re la  
s icurezza e anche contro gl i  at t i  d i  vandal ismo e ricordo anche che 
non è necessario per forza comprar le e andarle a instal lare,  s i  
possono anche fare dei  contrat t i  d i  leasing con delle società che 
garant iscono i l  noleggio di  queste telecamere a bassissimo costo per 
i l  Comune e che s i  occupano anche del la manutenzione, vogl io di re 
tant i  al t r i  Comuni hanno un sacco di  telecamere e non le comprano, le 
noleggiano e le società gest iscono anche la manutenzione di  queste 
apparecchiature.  È mol to più conveniente di  fat to perché la 
telecamera se s i  rompe, una vol ta che è stata comprata e instal lata se 
s i  rompe bisogna r icomprar la e stesso discorso per quanto r iguarda i  
radar,  anche l ì  l ’ instal laz ione di  tut to quel lo che r iguarda i l  
moni toraggio anche dal  punto di  vista del la s icurezza stradale è 
importante,  ma r ipeto v ista la s i tuazione di  Vent imigl ia  in questo 
momento io darei  pr ior i tà al la s icurezza propr io dei  c i t tadini ,  
soprat tut to nel le ore not turne e soprat tut to nel le zone che vedono 
maggiore t ransi to di  persone che di  fa t to,  d ic iamolo paci f icamente,  
sono, ci  sono un sacco di  persone che non sono ventimigl iesi  che 
possono in qualche modo eventualmente e potenzialmente provocare 
dei  problemi,  non dico di  ordine pubbl ico,  ma comunque dei  problemi 
anche per i l  fat to di  non essere ident i f icat i ,  quindi  r i tengo che la 
pr ior i tà di  questa Amministraz ione dovrebbe essere questa.  

Grazie.  
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PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Consigl iera Mal iv indi .  
Al t r i  intervent i? 
Nessun intervento,  quindi .  
Consigl iere Iachino,  prego.  
 

CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
Grazie Presidente.  
Era sol tanto per avere una chiar i f icaz ione. Ho let to qua porto 

tur ist ico e incar ichi  professional i ,  20.000 € e volevo sapere di  che 
cosa s i  t rat ta,  anche perché porto tur ist ico non so per i l  momento 
sappiamo che è stato venduto a una società monegasca,  al  d i  là di  
quel lo non so che incar ichi  professional i ,  d i  che cosa s i  t rat tasse e 
poi  c ’erano, compaiono sempre quest i  Fondo Credi t i  d i  dubbia 
esigibi l i tà,  180.000 €,  ma r imangono sempre, s i  portano avant i  da 
decenni  quest i  d i  dubbia esigibi l i tà,  non so di  che cosa s i  t rat t i  anche 
questo.  Se mi potevate dare due dr i t te.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene.  
Al t r i  intervent i  pr ima di  registrare un at t imo le risposte,  

eventualmente Assessore se vuole r ispondere,  se r isponde Lei  o i l  
S indaco, non lo so.  

Al t r i  intervent i? 
Quindi  al lora procediamo con queste r isposte,  poi  ci  avviamo 

al la votaz ione. 
Al lora sì ,  do la paro la al  s ignor Sindaco, prego.  
 

SINDACO  
 
Ma su un paio di  r ichieste,  la pr ima è quel la del  Consigl iere 

Bal lestra r ispet to a Riv iera Acque. Sa che c’è stato tut to un percorso, 
poi  la pensiamo probabi lmente in modo diverso sul la società Riv iera 
Acque, però è stato fat to tut to un i ter per cui  la società Aiga ha 
mandato la valutaz ione, è stato chiesto agl i  Uff ic i Comunal i  d i  
espr imersi  sul la valutaz ione fat ta e adesso è al  vagl io,  è stata al  
vagl io del la Provincia e adesso è al  vagl io poi  dell ’autor i tà 
competente,  pertanto questa quota è quel la necessaria in base al la 
quota pro-capi te minima per ogni  c i t tadino per prevedere l ’ ingresso 
del  Comune, del l ’Ente al l ’ interno del la società Riviera Acque che 
avverrà penso nei  prossimi Consigl i ,  in uno dei  prossimi Consigl i  
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Comunal i ,  quindi  questo è quanto le  dovevo per la  richiesta che ha 
fat to.  

Per quanto r iguarda invece i l  d iscorso del le telecamere, tanto 
per dove s i  in iz i  s i  in iz i  non bastano mai,  quando ne avevamo 
discusso la vol ta scorsa che presentò la mozione la Consigl iera,  mi 
pare che fosse un’ interpel lanza, adesso non mi r icordo, comunque le 
dicemmo che c’era un percorso, uno step, r icordo bene che non tant i  
anni  fa quel le zone sono state comunque, in quel le zone è insist i to a 
episodi  d i  v io lenza anche gravi ,  quindi  capisco la sua preoccupazione 
e la posso condiv idere,  però abbiamo in iz iato un percorso e andiamo 
avant i  in questo modo qua. Alcune sono già state att ivate,  le al t re 
concluso credo nei  giorni  scorsi  l ’a l t ra,  quel le che sono le al t re gare,  
comunque le sta curando i l  Comandante Dottor Marenco e nei  
prossimi giorni  quindi  tendenzialmente dovrebbero essere anche 
at t ivate le al t re nel le piazze restant i  del  centro stor ico,  poi  insomma 
si  è andato avant i  anche sul  percorso del lo Street  Control ,  quindi 
questo serve e ha tut ta un’opera di  ver i f ica sul le auto,  quindi 
insomma si  sta cercando e s i  lavora con le dovute disponibi l i tà,  un 
po’ al la vol ta,  a integrare quest i  presidi .  

Poi  credo gl i  a l t r i  Assessori  possano intervenire.  
 
PRESIDENTE 

 
Bene signor Sindaco. 
Al lora per ul ter ior i  r isposte l ’Assessore,  Vice Sindaco 

Sciandra,  prego.  
 

ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
Sì ,  io r ispondo al  Consigl iere Iachino in ordine all ’ incar ico 

professionale per la quest ione del  porto.  
 Al lora s i  t rat ta di  un incar ico che è in minima parte un incar ico 

per la redazione d i  un parere e in massima parte un’at t iv i tà di 
aff iancamento agl i  Uff ic i  at t r ibui to al l ’Avvocato Bormiol i ,  i l  quale ci  
ha segui to nel la v icenda relat iva al l ’approvazione del la var iante e 
faccio  anche, mi permetto uno step successivo,  ve ne avrei  par lato 
adesso al la  f ine del  Consigl io perché f inalmente la società ha 
integrato la prat ica e quindi  v i  avrei  chiesto la disponibi l i tà a 
cominciare ad incontrarci  per ver i f icar la.   

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Assessore Sciandra.  
Al t re r isposte? 
Sì,  Assessore Faraldi ,  prego.  
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Ah sì ,  scusa, non t i  avevo visto,  t i  do la parola dopo 
l ’Assessore.  

 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 

 
Poi  dopo lascio la parola.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Per dare una r isposta al la quest ione del  Fondo Credi t i  d i  dubbia 

esigibi l i tà.  Sono già state fat te 2 revis ioni ,  una ordinar ia e una 
straordinar ia dei  residui  così  come la norma prevede, però è chiaro 
che alcuni  debi t i ,  pur in essere,  abbiano una dubbia esigibi l i tà dovuta 
a mol tepl ic i  fat tor i ,  la norma quindi  impone l ’accantonamento di 
r isorse che compensino l ’eventuale mancata r iscossione, però sono 
già state fat te due revis ioni ,  una ordinar ia e una straord inar ia che 
hanno el iminato s ia in entrata che in usci ta quel lo che doveva essere 
el iminato.  

 
PRESIDENTE 

 
Ok. 
Grazie anche a Lei ,  Assessore Faraldi .  
Do la parola al l ’Assessore Campagna, scusandomi per non 

averlo v isto pr ima.  
Grazie.  
Prego.  
 

ASSESSORE CAMPAGNA GABRIELE  
 
Grazie s ignor Presidente.  
Rispondo a quanto mi è stato appuntato dai  miei  colleghi .  
Al lora gl i  intervent i  su depuratore e fognature con un capi to lo 

di  70.000 € vanno a f inanziare quel le opere effet tuate in stato 
diciamo di  st raordinar ietà o di  emergenza ed è una quant i tà di  denaro 
messa l ì  a disposizione nel  caso s i  present ino problemi  di  natura 
emergenziale o straordinar ia,  mentre gl i  intervent i d i  adeguamento 
local i  a DVR sono gl i  adempiment i  r ichiest i  dal  Decreto 81 del  2008 
per quanto r iguarda la s icurezza dei lavorator i  e vanno a f inanziare 
un pr imo lot to per garant i re quanto previsto dal  Documento di 
Valutaz ione dei  Rischi  che è stato elaborato dai  tecnici  negl i  ambient i  
d i  lavoro,  mentre i l  maggiore consumo di  idrant i  per consumi idr ic i  
per idrant i  va a f inanziare,  prat icamente è stato effet tuato un 
moni toraggio,  dei  sopral luoghi  t ramite i  nostr i  Funzionari  d i  
Protez ione Civ i le e i  Vigi l i  del  Fuoco, i  qual i  hanno constatato che in 
alcuni  punt i  non erano più eff ic ient i ,  non erano più idonei  questo t ipo 
di  idrant i  e quindi  s i  sono andat i  a  r iabi l i tare e a r imettere in 
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funzione nei  punt i  dove sono stat i  indiv iduat i  come mal funzionant i  o 
ineff ic ient i .  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene.  
Grazie Assessore Campagna.  
Quindi  adesso metto in votaz ione la prat ica.  
Ci  sono dichiarazioni  d i  voto? 
Dichiarazione di  voto,  prego Consigl iere Bal lestra. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Su queste prat iche naturalmente bisognerebbe sempre fare un 

dist inguo e di re per quanto r iguarda l ’aspetto ragionier ist ico c’è poco 
da discutere,  i l  voto sarebbe anche favorevole.  Per quanto r iguarda 
invece quel le che sono le voci  e io  in questo meri to entro annuncio i l  
mio voto contrar io.  Io par lerò per quel lo che ho chiesto e penso i  
miei  col leghi  per quel lo che hanno chiesto e per le r isposte che ho 
avuto.  

Al lora per quanto r iguarda i l  d iscorso di  Riv iera Acque, la 
r isposta che mi ha dato i l  S indaco, v is ioni  d iverse, bah io non ho 
nessuna vis ione, io  quando ero Assessore Provinciale ho cercato di  
fare né più e né meno che r ispet tare la Legge e la volontà del  popolo 
i tal iano. Le f i rme per l ’acqua pubbl ica le ha raccol te i l  P.D.,  non le 
ha raccol te s icuramente Forza Ital ia e quindi  ho portato avant i  questo 
percorso. I l  resto è ot temperare al la  Legge Gal l i ,  gestore unico,  
quindi  io non ho nessuna vis ione, mi adeguo al la Legge, se 
qualcheduno al t ro ne ha diverse facc ia cosa r i t iene, però r ipeto 
evidentemente sul l ’acqua la Sinistra a seconda dei  moment i  ha 
v is ioni  d i  t ipo diverso. 

Sempre par lando d i  acqua, ma mi faccio meravigl ia del la 
r isposta che mi ha dato l ’Assessore Campagna su due cose. Al lora 
uno, sugl i  idrant i  mi  avete scr i t to maggior i  consumi idr ic i ,  non nuove 
instal laz ioni  o adeguament i ,  che sono due cose.   

  (Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
No, Lei  mi  ha r isposto,  scusi ,  mi  ha det to:  c i  sono a lcuni  

idrant i  che non funzionano, l i  dobbiamo sistemare. Ho capi to bene o 
ho capi to male? Penso di  avere capi to bene, quindi  b isognerebbe 
cambiare i l  t i to lo,  non sono maggior i  consumi,  ma sono nuove 
instal laz ioni .  Se sono nuove instal laz ioni ,  cos’è? Voce Protez ione 
Civ i le,  l i  deve fare l ’Aiga? Non lo so,  sono straordinar ia 
manutenzione, sono ordinar ia manutenzione, perché se sono ordinar ia 
manutenzione l i  deve fare qualcheduno al t ro che non siamo noi .  
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Sul  depuratore,  ma scusate quando si  danno dei  soldi  d i  so l i to 
s i  danno, i l  Comune al l ’Aiga gl iel i  dà per intervent i  patr imonial i ,  
ossia dobbiamo r i fare una fognatura,  dobbiamo cambiare,  
st raordinar ia manutenzione. No, ma qua facciamo una previs ione se s i  
romperà già qualcosa? Perché si  deve rompere qualcosa nel  
depuratore? Hanno fat to la pul iz ia quest ’anno, l ’anno scorso s i  erano 
diment icat i ,  poverin i ,  ma qua par l iamo di  70 dei  nostr i  e 69 dei  loro,  
dovrebbe essere,  d i  140.000 € per qualcosa che succederà,  non è che 
magari  sappiamo già cosa succederà? Perché in Commissione se non 
r icordo male la versione che ci  ha det to Marchesi  è diversa, che s i  
erano bruciat i .   

 
PRESIDENTE 

 
Concluda Consigl iere Bal lestra.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
No, ma scusi ,  io vorrei  che una vol ta ogni  tanto v i mett iate 

d’accordo a di re la  ver i tà o le bugie,  almeno una vol ta ogni  tanto,  
mettetevi  d ’accordo perché Marchesi  in Commissione ci  ha det to,  ha 
comunicato ai  Commissari  che s i  erano rot te le pompe.  
 
PRESIDENTE 

 
Ha superato i  3 minut i ,  Consigl iere.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Ma se non vi  interessa sapete cosa c’è di  nuovo? Ma fate un 
po’…  
 
PRESIDENTE 

 
Io le dicevo che poteva concludere i l  suo intervento,  mi 

dispiace averla,  le avrei  fat to concludere.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Ma lo poteva dire al  microfono, gl ie lo avrei  dato il  tempo. 
Va bene.  
Consigl iere,  mi  dispiace averla fat ta arrabbiare,  però se s i  

teneva un po’ p iù lucido poteva concludere i l  suo discorso.  
 Consigl iere Ventura prego, ha 3 minut i .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Consigl iere Ventura.  
Consigl iere Bal lestra,  per cortesia.  
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Prego.  
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Al lora intervengo perché va beh intanto a prescindere dai  

numeri  che devono essere in pareggio,  dunque quel la è matemat ica,  io 
avevo fat to una r ichiesta,  chiedendo a chi  d i  dovere,  avevo fat to 
questa r ichiesta chiedendo e avevo notato in un capi to lo 50.000 € e 
provocator iamente dove c’è scr i t to manutenzione e gest ione del  
patr imonio e avevo chiesto se quest i  so ldi  e queste f inanze venivano 
inser i te anche per  la manutenzione del le strade, gli  asfal t i  del le 
f raz ioni ,  oppure per l ’ i l luminazione. Non mi è stata data r isposta,  
probabi lmente magari  per  disat tenzione, perché non vedo l ’ interesse 
di  questa Amministraz ione nei  confront i  del le f raz ioni  e le f raz ioni 
hanno bisogno di  manutenzione, ci  sono tante fraz ioni  che sono pr ive 
di  i l luminazione e mol tepl ic i  problemi e questa Amministraz ione non 
è eff ic iente a cercare almeno,  a impegnarsi  moralmente e a cercare di  
r isolvere quel le cose che poi  i  c i t tadini  local i  le chiedono,  quindi  io 
annuncio i l  mio voto contrar io.  

 
PRESIDENTE 

 
Bene Consigl iere Ventura.  
Al t r i  intervent i  per dichiarazione di  voto? 
Niente,  al lora metto  in votaz ione la rat i f ica.  
Ferrar i ,  prego, dichiarazione di  voto,  prego.  
 

CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
Grazie s ignor Presidente.  
Giustamente i  col leghi  hanno fat to una ser ie di  domande per  

cercare di  avere delucidate certe voci  d i  spesa che andiamo a 
sostenere con questa var iaz ione di  Bi lancio e s ia che s i  è espresso 
con la dichiarazione di  voto,  s ia che non si  è espresso, mi pare 
comunque di  capire che al la f ine i l  voto dei  col leghi  d i  minoranza 
sarà non favorevole e al lora io vogl io cercare di  spiegare perché i l  
nostro voto sarà favorevole.  

È una var iaz ione importante,  st iamo parlando di  744.000 €.  
Al lora parto intanto da una considerazione che faceva sua la col lega 
Mal iv indi  e che al la quale comunque ha già r isposto i l  Sindaco e io 
intervengo su questo perché sono d’accordo sul  fat to che i l  Comune 
debba impegnarsi  in  questo set tore perché i l  problema del la  s icurezza 
è e diventerà sempre più importante e mi sento di  condiv idere anche 
i l  suggerimento che ha fat to pr ima la col lega in meri to al  fat to che 
non sia necessario per forza acquistare i  s istemi di  v ideosorvegl ianza, 
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per cui  mi  sento anche io di  suggeri re di  esplorare quel lo che possono 
essere le possibi l i tà e anche dotars i  d i  prevent iv i per  eventualmente 
prendere in considerazione questo t ipo di  soluz ione, perché a mio 
avviso se ci  sono le condiz ioni  anche per avere un s istema eff ic iente 
e per non spendere ci f re important i  potrebbe essere una soluz ione 
intel l igente,  però avevamo già det to la vol ta scorsa che i l  percorso di  
acquis iz ione e ampl iamento del l ’at tuale s istema, modesto,  d i  
v ideosorvegl ianza è un intendimento di  questa Amministraz ione. 

 
PRESIDENTE 

 
Deve completare i l  d iscorso, Consigl iere.  
 

CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
Sì ,  insomma di  voci  ce ne sono tante,  volevo sempl icemente 

di re una cosa, per quanto r iguarda i  70.000 € che riguardano la voce 
depuratore,  ecco questa manovra io l ’ho intesa così,  a mio avviso 
s igni f ica che i l  nost ro Bi lancio prevede di  stanziare questa somma e 
tenerla a disposiz ione per eventual i  necessi tà,  però non vuole di re i l  
fat to che s ia stanziata non vuole di re che la dobbiamo ut i l izzare.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 

PRESIDENTE 
 
Facciamo concludere l ’ intervento,  perché sennò supera di  mol to 

i l  tempo, per favore Consigl ier i .  
 

CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
Nel  momento in cu i  verrà ut i l izzata ci  spiegheranno perché e 

al lora potremo essere anche contrar i ,  per adesso stiamo facendo 
un’operazione che potrebbe anche non prevedere una spesa.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Marchesi  ha det to che le pompe sono state bruciate e adesso 

st iamo tut t i  in at tesa di  sapere i l  perché, poi  dopo, abbiate pazienza, 
se ci  sono da fare del le az ioni  io sono assolutamente favorevole 
perché se ci  sono del le responsabi l i tà vengano fuori  e vengano 
at t r ibui te a chi  d i  dovere.  

Va bene, la tagl io l ì ,  s iamo favorevol i .  
Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Consigl iere.  
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Beh al t r i  intervent i  per dichiarazione di  voto mi sembra che 
sono intervenut i  tut t i ,  mi  pare.  

Al lora metto in votaz ione rat i f ica del la Del ibera di  Giunta 
Comunale numero 106 del  21.06.2016 di  Bi lancio di  Previs ione 2016-
2018, var iaz ione numero 2 adottata in v ia d’urgenza, ar t icolo 175, 
comma 4, Decreto d i  Legge 267/2000. 

Favorevol i?  Sindaco, De Leo, Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  
Ghirr i ,  Palumbo, Paganel l i ,  Pastor,  Vi tet ta.   

Contrar i?  Iachino, Mal iv indi ,  Ventura,  Nazzari .  
Astenut i?  Consigl iere Bal lestra? Ah quindi  Bal lestra era 

contrar io?  Quindi  al lora anche i l  Consigl iere Bal lestra,  chiedo scusa.  
Voto per l ’ immediata eseguibi l i tà del la prat ica,  favorevol i?  

Unanime, grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 9 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 6 LUGLIO  
2016 

 
COMUNICAZIONE DELLA VARIAZIONE ALLE DOTAZIONI DI 

CASSA EFFETTUATA DALLA GIUNTA COMUNALE CON 
DELIBERAZIONE NUMERO 78 DEL 11.05.2016, ARTICOLO 17 5, 

COMMA 5 BIS, LETTERA D, DECRETO DI LEGGE 267/2000  
 

 
PRESIDENTE 

 
Ul t ima prat ica al l ’ordine del  giorno, è una presa d’at to,  

oggetto:  comunicaz ione del la var iaz ione al le dotazioni  d i  cassa 
effet tuata dal la Giunta Comunale con del iberazione numero 78 del  
11.05.2016, art icolo  175, comma 5 bis, let tera D, Decreto di  Legge 
267/2000. 

Chi  deve? 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Al lora la diamo per let ta,  Consigl ier i?  La diamo per let ta,  

graz ie Dottor Taggiasco, la diamo per let ta,  quindi la presa d’at to non 
s i  fa votaz ione, niente.  

Al lora al le ore 21.45 la seduta è sciol ta,  arr ivederci  a domani  
matt ina. 


